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A harmadik nemzetközi orvostudományi balesetügyi kongresszus, mely 
folyó év augusztus havában Düsseldor.ban tartatott, nagyon érdekes lefo­
lyású volt. Tárgyalásaiban a baleseti orvostudomány minden fontosabb aktuá­
lis kérdése megbeszélést nyert. Ez okból akarok a következőkben még 
bővebben foglalkozni a kongresszuson tárgyalt kérdések némelyikével, bár 
e lap hasábjain már jelent meg tudósítás a kongresszus lefolyásáról.

Igen érdekes megvilágításra talált a baleseti orvostudomány legége­
tőbb kérdése, az orvosok kiképzése ebben a speciális tudományágban, már 
magában a kongresszus képében és meg inkább tárgyalásaiban. Az elő­
adók közt többségben és túlsúlyban voltak a baleseti orvostudomány gya­
korlati művelői, szemben az egyetemi tanárokkal. Kaufmann, a svájci, nagy- 
hírnevű baleset-orvos elpanaszolta, miiven keserves küzdelmek után sike­
rült Svájcban kivívni azt, hogy az egyetemek új tandrendjébe felvegyek a 
baleseti orvostudományt. És elpanaszolta, hogy most, miután ez a tantárgy 
a tantervbe már felvétetett, milyen szívós küzdelmet fejtenek ki bizonyos 
egyetemi körök, hogy a gyakorlatban e tantárgy jelentőseget kisebbítsek. 
Melléktantárgyként akarják kiosztani a törvényszéki orvostan vagy más 
tantárgy mellé vagy más nehézséget gördítenek e szakma kifejlődése ele. 
A kongresszus határozatot fogadott el, melyben kifejez e az az o aja , 
hogy a beleseti orvostudomány Svájcban csorbítatlan jogo < a 
az egyetemi tantárgyak közé. A határozati javasa vajcro »
értettek belőle a németek is. Thiem, Einiger, u arsc » ™ Német
biztosításban működő szaktekintély, egy sem rendes egyetemi tanar. Nemet
előadók is követelték, hogy a szociális orvostudomány tanikosten vagy
a német egyetemeken sem melléktárgykent a törvényszéki orvostan vagy 
a nemei egyeteme .. , sz0Ciális orvostudományt a bal-mas tárgy tanaraira, sot valaszszau ei a s. , .. , eiien

«*«" —"ä “'S’ sssa követelések ellen, bar az 9Y nv;ivánosan azt a vádat emelik
tiltakozott az ellen .hogy■ neme.^a'U“tenek semmit sem abból a szak-
miből. Seil SÄ melíéktárgyként is, vállalkoztak, mégis álla-
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1;5nne helveslésre talált az a követelés, hogy a baleseti # orvostudomány, 
melynek eminens fontossága van éppen a szociális biztosítás nagy es foly­
tonos terjedése folytán a munkásságra és az egesz dolgozo társadalomra, 
rendes tantárgya legyen az orvosi fakultásnak. Jól képzett, kiváló egye­
temi tanárok tanítsák alapos gyakorlati tudásra a jövő orvosgeneraciot 
ebben a tudományban, melyről ma a maga es betegeine meg a <oznc< 
nagy kárára az orvosok egy igen nagy reszenek egyaltalaban nincs vagy 
csak alig van fogalma. Sok helyütt a sebészet hírneves egyetemi tanarai 
előszeretettel tanítják a nagy sebészetet, a fej és agyvelo sebészetet, a ha - 
metszések tanát. Sokkal kevesebb figyelmet szentelnek a csonttörések töké­
letes gyógykezelésének és alig egyik-másik foglalkozik behatóbban azzal a kei - 
déssel hogy miképpen kell például az ujjsérülések okozta munkakepesseg- 
csökkenést a minimumra szállítani le. Pedig a hallgatóknak túlnyomó nagy 
többségére és talán a dolgozó népmilliókra is ez az utóbbi kérdés haso - 
líthatatlanul nagyobb gyakorlati jelentőségű lesz, mint az első. Az orvostanhall­
gatók legnagyobb része künn az életben sokkal gyakrabban fog abba a 
helyzetbe kerülni, hogy egy csonttörést vagy egy ujjserulest gyógykezeljen, 
mint hogy hasmetszést vagy agyvelőműtétet vegezzen. Az a kérdés is, hogy 
mennyiben függ össze valamely kóros állapot valamely elszenvedett a - 
esettel, ma már külön szakképzettséget követel meg attól, ki vélemény 
adására hivatott. Miután azt a szükségletet, melyet az elet teremt, vegu 
minden ellentállás dacára is ki kell elégíteni, mégis csak valószínű, hogy 
előbb-utóbb a szociális orvostudománynak és talán külön a baleseti orvos- 
tudománynak is rendes tanszékei lesznek a német egyetemeken. Es akkor 
talán remélhetjük majd azt, hogy Magyarországon is, ahol a szociális 
munkásbiztosítás törvénybe iktatása ugyanazt a szükséglétét teremtette meg, 
mint Németországban, gondoskodás fog történni a jövő orvosgene­
ráció alapos gyakorlati kiképzéséről ezekben a nélkülözhetetlen tudomány­
ágakban. orvQsok kiképzésének kérdése igen szorosan kapcsolódott a bal­
eseti orvostudománynak és a kongresszusnak másik nagyon fontos kér­
déséhez, a baleseti sérültek korai szakszerű gyógykezelésének kérdéséhez.

Ez a kérdés ugyanis legaktuálisabb kérdése a szociális balesetbizto­
sításnak. Az előadók, Lohmar balesetbiztosító szövetkezeti igazgató es 
Liniger, a hírneves balesetvéleményező orvos, egyértelműen arra az állás­
pontra helyezkedtek, hogy a munkásbiztosításnak létérdeke, hogy a sémit 
munkás mielőbb szakorvos vagy szakkórház kezelésébe jusson, trine,< 
akadálya a német munkásbiztosítási szervezet. A törvény ertelmeben a 
13-ik hét végéig a betegsegélyző pénztár kezelésében marad a sérült 
munkás. Csak a 13-ik hét végén kerül balesetbiztosító szövetkezet kezelé­
sébe. A törpe pénztáraknak, de sok nagy pénztárnak sincs különleges 
felszerelése a baleseti sérültek kezelésére. Sok vidéki orvosnak nem is 
lehet meg a kellő szakképzettsége, még kevésbbé gyakorlottsága ily sérülték 
kezelésében és utókezelésében. Hiszen aránylag ritkán kerül 1 y specia is 
eset az ő kezelésébe. De ha tudása meg volna is, a költséges műszer es 
egyéb felszerelése nem lehet meg mindezekre a különleges esetekre. így 
joggal mondhatta Ledderhose tanár, hogy az összes, a balesetbiztosi as 
által tényleg kártalanított munkaképesség-csökkenések legalább egyharmada 
elkerülhető lett volna idejében alkalmazott szakszerű kezelés által. A nemet 
birodalmi biztosítási hivatal nevezetessé lett köriratában fel is hívta <19 1
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dec. 14-én) a balesetbiztosító társaságok figyelmét erre a körülményre. Az 
előadók kétféle módon vélik elérhetőnek a célt. A balesetbiztosító szövet­
kezetek kössenek általános érvényű egyezséget a betegsegélyző pénztárak­
kal, hogy azok maguk utalják át hozzájuk azokat az eseteket, melyek szak­
szerű kezelést vagy szakszerű vizsgálatot, Röntgen-vizsgálatot igenyelnek.
A birodalmi biztosítási hivatal az ő fentemlített »Útmutatásában«^ fel is 
sorolja azokat a sérüléseket, melyekben erre különösen nagy szükség van.

A másik rendszer az, hogy egyezmény nélkül, ha kell a pénztár 
akarata ellen is, az egyes esetben a baleseti jelentés beérkezte után 
azonnal intézkedik a balesetbiztosító szövetkezet az iránt, hogy a sérült 
az ő kezelésébe jusson. Erre is szükség lesz, mert a betegsegelyzo pénz­
tárak sokfélesége folytán is lehetetlen lesz sok esetben a megegyezés.
A kezelőorvosra, annak érdekeire azért tekintettel kell lenni. A baleset- 
jelentés beérkezte után a balesetbiztosító szövetkezet bizalmi orvosa lep­
jen érintkezésbe a betegsegélyző pénztár kezelőorvosával, beszelje meg 
vele az esetet. Amely sérültet ő maga is gyógykezelhet, azt meg ke 1 hagyni 
az ő gyógykezelésében. De amit ő teljes eredménynyel nem gyógykezelhet, 
azt azonnal el kell venni tőle és szakszerű kezeles ala juttatni.^ (Comb- 
csonttörések, ízületbe terjedő törések, stb.) Radiusztoresek, uptoresek stb.
kellő funkcionális kezelésbe veendők. ......

A kérdésnek nálunk is megvan a teljes aktualitása. Kis vállalati 
pénztárak, de nagyobb kerületi pénztárak is nélkülözik a baleseti sérülték 
szakszerű kezelésének előfeltételeit. Ezt megsínyli a munkás mert nyo­
morúsága súlyosabb lesz, mint amilyennek a serülif t^r.m^sfeteneL0S^ 
lennie kellett volna. A balesetbiztosítás legfontosabb feladata pedig a , 
hogy a munkaképesség minél nagyobb fokát biztosítsa a sérült ^nkasnak.
Nem a magas járadék, a tökéletes gyógykezeles adja meg a munkasbaleset-
biztosításnak igazán nagy szociális és nemzetgazdasági )elent°segeh z y 
elemi igazság, hogy az ember nem tudja megertem, mikep lehetett a , 
hogy csak most lett égető kérdése a német balesetbiztosításnak a korai 
szakszerű kezelés. A magyar munkásbiztosítás tó^es szerzete we; 
rencsésebb helyzetet teremt, mint a nemet vagy osztrák törvény. Az.Örs 
nnq Pénztár helyi szerve egyformán minden vállalati es kerület P • &£"igiS 'í “UvM Méz,**, bales.» pellUlMM» '«^gj 
nem áll tehát útjában semmi törvényes akadaly sem. A nemet ^irodai 
biztosítási hivatal ily berendezések létesítésére szorítja a Mes^gosdo 
szövetkezeteket, minden célszerű berendezést, ha a törvény kifeiezet 
nem tiltja, melegen támogat, vagy legalább is megertoen e néz. gy' a 
van reá reményünk, hogy a kellő megértést es támogatást az erdekelt es 
illetékes körök nálunk sem fogják megvonni az Országos Pénztár ily irányú

lÄSÄiStÄ'SSSÄÄ

égetőbb feladatai a sérültek szakszerű gyógykezeltetese térén vannak^ A 
baleset elhárításának vannak bizonyos halarai. A balesetek bizonyos neme 
nehezen! vagy egyáltalában nem hárítható el, másrészről Németországban
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a balesetelhárítás bizonyos szakmákban már meglehetősen tökéletes. Ma 
minden millió, melyet a balesetbiztosítás a szakszerű gyógykezelés céljára 
költ, a qyógyeredmények megjavulása által nemcsak maga térül meg, hanem 
még egy külön millió hasznot is jelent.

Nálunk a balesetelhárítás is úgyszólván szűzterület még. Nagy és 
elodázhatatlan feladatai vannak a szociális balesetbiztosítás szerveinek ezen 
a téren. De ugyanolyan fontosságú, hogy a magyar munkásbiztosítás által 
megalkotott egységes szervezetnek legalább azt a hasznát lássa a magyar 
balesetbiztosítás és a magyar munkásság, hogy idejében, nagy mulasztások 
és keserves tapasztalatok árán való okulás bevárása nélkül gondoskodás 
történjék arról, hogy a baleseti sérültek lehetőleg gyorsan, sőt lehetőleg 
azonnal kerüljenek szakszerű orvosi gyógykezelés alá. Ez nem utó­
pisztikus lehetetlenség. Következőképen gondolom megvalósíthatónak.
A baleset-jelentések idejében volnának felterjesztendők az Országos 
Pénztárhoz. A baleset-jelentések oly irányban egészítendők ki, hogy 
azokból világosan tűnjék ki, milyen természetű a sérülés s milyen 
kezelés foganatosíttatott, illetve ott helyben vagy közvetlen közelben mily 
kezelés foganatosítható. Ha célravezető gyógykezelés helyben nem végez­
hető el, azonnal gondoskodás történhetik arról, hogy a sérült megfelelő 
szakorvosi vagy kórházi gyógykezeléshez jusson, ha szükséges, a legköze­
lebbi ily gyógykezelésre alkalmat nyújtó helyre szállíttassék. Nagy nehézség 
lesz kezdetben nálunk az, hogy ily különleges kezelésre és utókezelésre 
felszerelt intézet kevés van. Nemcsak nálunk. A kongresszuson a német 
szakemberek elpanaszolták, hogy nagyon kevés vidéki kórház van ily célra 
berendezve és felszerelve. Ezért javasolták, hogy a leginkább érdekelt 
balesetbiztosító pénztárak maguk létesítsenek ily speciális, baleseti sérültek 
tökéletes gyógykezelésére berendezett gyógyintézeteket. Bizonyos, hogy ily 
intézetek létesítése nálunk is elkerülhetetlenül szükséges lesz. A mindinkább 
szaporodó pénztári rendelőintézetek fogják majd magvát képezni ily intézetek 
létesítésének mindenütt, hol nagyobb ipari gócpontok betegforgalma azt 
indokolni fogja. De a pénztárak szerződhetnek is majd jól felszerelt és 
vezetett kórházakkal ily sérültek szakszerű gyógykezelésére. Látunk váll- 
izületi ficamokat, melyek vissza nem helyeztettek, egyszerű alkartöréseket, 
melyek bizarr eltolódásokkal vagy álízülettel gyógyultak, alszártöréseket, 
melyek hallatlanul nagy rövidülésekkel gyógyultak. Ezek a sérülések való­
színűleg teljes munkaképességig gyógyulhattak volna szakszerű gyógyintézeti 
vagy szakorvosi kezelés mellett. Nem gyógyulhattak azonban tökéletesebben 
abban a kis hegyi faluban, abban a milieuban, melyben a sérült él. De 
ezek csak a kirívóbb, nem túlgyakori esetek. Sokkal nagyobb gyakorlati 
jelentősége van annak, hogy évente sok-sok munkás kéz marad meredtnek, 
nyomoréknak, mert nem eszközölhető mindenütt a helyes utókezelés. Min­
den kis munkaképességtöbblet, mely Zander-gépek vagy más mechanikai 
kezelés útján megmenthető, oly nemzetgazdasági érték, melynek nem sza­
badna elvesznie. Nálunk még csak igen kis töredéke a sérülteknek juthat 
ilyen utókezeléshez. Annak is sürgősen meg kell változnia. Sürgősen kell 
gondoskodni arról, hogy a vidéken lakó sérültek is hozzájussanak a helyes 
utókezeléshez.

A szakszerű kezelése a baleseti sérülteknek mindig nagyobb és 
nagyobb igényeket támaszt az orvos szaktudása és felszerelése iránt. A 
kongresszuson Bardenheuer és Lucas Championmiere, a csonttörések gyógy-
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kezelésének két nagy reformátora, beszámolt kitűnő eredményeiről. Barden­
heuer bemutatta, mily gyönyörű eredményeket ér el a csonttörések gyógy­
kezelésénél az ő feszítőgépeivel, melyek sokkal jobb eredményeket adnak, 
mint a régi gipszsinekkel való kezelés. Röntgen-képekkel bizonyította, hogy 
szinte bonctanilag tökéletes a gyógyulás. Nem marad semmi rövidülés, 
tehát teljes a munkaképesség, hol nagy rövidülések szoktak beállani, még 
az eddig helyesnek elismert gipszkezelés mellett is. Championniére be­
mutatta, mily gyorsan és tökéletesen gyógyulnak a csonttörések, ha az eddigi, 
a sérült végtagot hosszú időre rögzítő gyógymód helyébe a korai mozgatás, a 
mobilizálás gyógymódját helyezzük. Sok más előadó is foglalkozott ezzel 
a kérdéssel. Kétségtelen, hogy az »új« gyógymódok tökéletesebb ered­
ményekhez vezetnek. Kétségtelen az is, hogy ezek csak ott alkalmaz­
hatók, hol kellő szaktudás, kellő gép- és műszerfelszerelés áll rendel­
kezésre. Az eredmények oly ideálisan szépek, hogy emberileg meg lehet 
értenünk azt a felszólalót, ki arra a kijelentésre ragadtatta el magát, hogy 
műhibát követ el az az orvos, ki még a régi gipszkezeléssel kezeli csont­
törésben szenvedő betegét. Nem hiszem, hogy ez a felszólaló a gyakorlat 
embere volna. Mert ha az volna, akkor tudná, hogy a régi gipszkezelés 
künn a gyakorlatban még sokáig nélkülözhetetlen lesz, hogy józanul alkal­
mazva, szakértő módon utókezeléssel kombinálva, kitűnő eredményekhez 
vezethet arra alkalmas esetekben és hogy az új gyógymódok, a gépfeszítés, 
a korai masszázs hozzájuk nem teljesen értő ember kezében nagyon veszedel­
mesekké válhatnak. Ily túlzások alkalmasak volnának arra, hogy ezeket az 
igazán nélkülözhetetlen gyógymódokat diszkreditálják.

Hogy a sérülésből eredő megbetegedések helyesen legyenek gyógy- 
kezelhetők, ahhoz szükséges, hogy helyesen^ felismertessenek. A baleseti 
megbetegedések diagnosztikájáról és véleményezéséről nagyon érdekes
dolgokat Lhallottunk a kongresszuson.

Grässner és Lévai nagyon érdekes Röntgen-képekkel bizonyítottak, 
mily nélkülözhetlen segédeszköz a Röntgen-felvétel a balesetvéleményezés- 
ben. Szimulánsoknak tartott sérülteknél sok esetben csak a Röntgen-kep 
képes kimutatni a csigolyatörést vagy más kóros elváltozást.

Rendkívül érdekesek voltak azok az előadások, melyek a bizonyos, 
rendesen nem sérülés után fellépő megbetegedés és az elszenvedett sérü­
lés közti összefüggést tárgyalták. Hoffmann és Rumpf a véredények meg­
betegedése és a baleset közti összefüggést tárgyalták. Mindakettő rámuta­
tott arra, hogy ez az összefüggés igenis lehetséges. Kétféle elváltozást 
idézhet elő a sérülés: vagy szervi megbetegedést, a szív belső hártyájá­
nak elszakadását, vagy szívbillentyűk elszakadását. Ily szakadásokhoz gyű - 
ladások is csatlakozhatnak, a baktériumok a kilépő vérben szaporodhatnak 
el. Szervi véredényelváltozások ritkábbak. Az aneurysma, az u oer koros 
kitágulása ritkán lép fel baleset után, rendesen bújakor folytan keletkezik. 
A baleset fennálló szívbajt súlyosbíthat is. Rumpf még az ütoerelmeszese- 
désre nézve is koncedálja, hogy baleset után, különösen a mellkast es a 
fejet érő súlyos sérülések után nagyon gyorsan fejlődhetik ki. Ily esetek 
véleményezésénél gondos kutatás végzendő oly irányban, hogy lényeges
elváltozások nem álltak-e fenn már a sérülés előtt. , H

A torzító izületi gyuladás és a baleset közt összefüggést Ledderhose 
és Grässner tárgyalták. Mind a ketten azt vallják, hogy a torzító ízule 1 
gyuladás néha összefüggésbe hozható a balesettel, bar rendesen alkati

X
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bántalom és trauma nélkül, lassan fejlődik ki. A balesettel összefüggésbe 
hozható ha a betegségre hajlamos egyénnél oly izuletserules után, mely 
más embernél nyom nélkül meggyógyulna, a torzító izületi gyuladas kor­
képe fejlődik ki először a sérült ízületben, később másutt is. Vagy akkor, 
ha már fennálló, talán a beteg tudta nélkül is fennálló lappangó megbetege­
dés a sérülés után fájdalmas lesz, munkakeptelenseghez vezet.

Nagyon kényes kérdése a baleseti orvostudománynak az, mennyiben 
függhet össze valamely daganat, jóindulatú zsirdaganat, fibroma stb. vagy 
rosszindulatú rák vagy húsdaganat stb. valamely balesettel Tluem es 
Lubarsch, mindkettő elsőrangú szaktekintély, volt a referens. Thiem nagyon 
érdekes fejtegetésekben kimutatta, hogy a balesetvéleményezesre nem lehet 
döntő jelentősége annak, vájjon a tudományos kutatás pontos adatot szol- 
qáltat-e arra nézve, mi az illető daganatnak kórokozója, bacillus okozza e 
ni. a rákot vagy más. Mert a tuberkulózisról is régen tudjuk, hogy bacillus 
okozza, bizonyos esetekben mégis beszélünk baleset által okozott güino- 
kóros megbetegedésekről. A baleset mint kiváltó ok szerepelhet. De a 
véleményezéskor súly helyezendő arra, hogy a sérülés súlyos lett legven, 
hogy a sérült rögtön jelentette-e a balesetet, hogy átmeneti tünetek legye­
nek sérülés és daganat kifejlődése között. Rosszindulatú daganat, mely két 
évvel lép fel a sérülés után — a lassan növő agygliomát kivéve - már nem 
lesz a sérüléssel összefüggésbe hozható. Az alsó határ a szarkómánal 
nyolc nap, a ráknál 3 vagy 4 hét. Már fennálló daganatnál a sérülés uj 
dacanatok — áttételek — létrejövetelét mozdíthatja elő. Lubarsch nagyon 
szellemes kísérleteket végzett állatokon, hogy megállapítsa, vájjon a sérülés 
okozhat-e rosszindulatú daganatot. Csak nagyon-nagyon ritkán kapott oly 
eredményt, mely ezt a következtetést megengedi. 0 csak nagyon kivételes 
esetekben volna hajlandó ezt az összefüggést elfogadni. Ha a sérülés után 
fekély marad, és abban vagy a hegben lép fel a rák — ez kétségtelenül 
a baleset következménye. De más esetekben a legnagyobb óvatossággal 
kell eljárni, ámbár bizonyos esetekben nem tagadható az összefüggés.

A baleseti sérültek vizsgálatáról, a testrészek pontos mérésének fon­
tosságáról Cramer és Liniger beszéltek. A mérésnek, mely meg­
mutatja valamely izomcsoport vagy végtagrész sorvadt-e vagy nem, nagy 
gyakorlati jelentősége van, ha nem is kell nagyon túlbecsülni minden eset­
ben, mert néha izomsorvadtság mellett is kitűnő lehet a munkaképesség. 
Frank kifejtette, hogy izomméréseknél bizonyos oly pontok és helyzetek 
választandók, melyeknél a sérült nem változtathatja meg mozdulatok által a 
méreteket. Bettmann a tenyér és talp rajzának és kérgesedéinek eltéréseit 
kutatta különböző eredetű és fokú munkaképességcsökkenéseknél. Az az 
impresszióm, hogy ezek a nagyon finom analízisek nem túlságosan nagy 
gyakorlati jelentőségűek.

Fontos és érdekes témája volt a kongresszusnak az ipari betegségek 
kártalanításának kérdése. Úgyszólván minden előadó azon a nézeten volt, 
hogy a hivatásból eredő megbetegedés folytán elnyomorodott munkás vagy 
abban elpusztult munkás hozzátartozói kártalanítandók, hogy a jelenlegi 
kártalanítás nem kielégítő. Kártalanítást eddig csak Anglia és Svájc adott, 
a szavatossági törvényt mindkettő a baleseteken kívül kiterjesztette a hiva­
tásos megbetegedésekre is. Németország új munkásbiztosítási törvénye és 
Svájc új törvénye már megadta a módot arra, hogy a hivatásos betegségek 
a balesetbiztosításba bevonassanak. Ausztriában és Franciaországban tör-
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vénytervezetben van meg az ipari betegségek bevonása a balesetbiztosí­
tásba. Mégis volt előadó, ki az ipari vagy hivatásos betegségek bevonását 
a balesetbiztosításba nem helyeselte. Más módszert, külön biztosítási ágazat 
létesítését vagy legalább is nagy óvatosságot ajánlottak. Miután az ipari 
megbetegedésekben elnyomorodott és az ezekben elpusztult munkások, 
illetve hozzátartozóik kártalanításának kérdésével részletesebben más helyen 
kívánok foglalkozni, még csak röviden akarom megemlíteni, hogy Kaufmann, 
a svájci balesetbiztosítás első orvosi szaktekintélye azt a tapasztalatát 
közölte az ipari betegségek biztosításának eme platonikus barátjainak aggá­
lyaira, hogy Svájcban, dacára a szavatossági törvény hibáinak, a hivatásos 
betegségek biztosítása óta ezeknek a betegségeknek gyógyítására nagyobb 
gond fordíttatott; a munkásnak is módja volt arra, hogy magát gyógykezel­
tesse, úgy hogy súlyosabb következményű vagy halálosan végződő esetek 
már ritkaságszámba mennek. Ez oly eredmény, mely e biztosítás általá­
nossá tételét egymaga indokolttá teszi minden szociálisan érző és gon­
dolkodó ember előtt. „

A düsszeldorfi kongresszus egy új tudományág lüktető, forrongo mun­
kájának fontos életnyilvánulása volt. Nem szürke teóriák foglalkoztattak, 
hanem a gyakorlati élet mindig érdekes, mindig érdemes problémái.

A gyermekmunka szabályozásáról.
írta: Böhm Vilmos.*)

A Törvényes Munkásvédelem Magyarországi Egyesülete által rendezett 
tárgyalás anyagából különösen dr. Papp Dezső beszédének ama része ra­
gadta meg figyelmemet, melyben azt fejtegette, hogy a munkásvedelem 
ugyanazt jelenti az iparban, mint a talaj kimerítésének megakadályozása 
a mezőgazdaságban ., . Nem mintha újság volna előttem dr. Papp fejte­
getéseinek ez a része, hanem azért, mert nálunk illetékes körökben meg 
egyáltalában nem ismerték fel a munkásvédelem ilyen irányú hatását.

A nyugati kulturállamokban már régen fölismerték a munkasvedelem 
szükségességét. Polgári szociálpolitikusok, nagy üzemek vezetői, exponált 
munkáltató szervezetek vezérei találhatók a gyakorlati munkásvédelemert 
harcolók táborában. Igaz, hogy elsősorban a munkások erőteljes gazdasági 
és politikai szervezkedése kényszeríti a polgári társadalom előrelátó vezető- 
férfiait a munkásvédelem kiterjesztésére, másrészt azonban ketsegtelen, hogy 
a munkaerő értékének, közgazdasági jelentőségének fölismerése a legbiz­
tosabb hajtóereje a külföldi modern munkásvédelemnek.

/Nálunk, sajnos, a józan fölismerésnek ezt a jelenséget csak elvetve 
találjuk. Nálunk inkább jelszópolitika uralkodik. Sokat beszelnek ugyan 
munkásvédelemről, cselekedeteket azonban nem la unk Ha kutattuk azokat 
az okokat, melyek a munkásvédelem fejlesztései akadályozzak, azt találjuk, 
hogy a legfőbb ok a szociális érzék általános hiányában keresendő.*,Nincs 
szociális érzék a parlamentben, ahol szociálpolitikát kellene alkotni; nrncs 
a közigazgatásban, ahol a már megalkotott csekély értékű szociálpolitika 
végre kellene hajtani, hiányzik a szociális érzék a társadalomból.

.) A Törvényes Munkásvédelem Magyarországi Épületének szaktanácskozásán elmondott
beszéd.
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Tagadhatatlan, hogy általános szociálpolitikát — különösen a szervez­
kedésre tehát önvédelemre nem alkalmas fiatalkorú munkások védelmét — 
csak szociális érzékű törvényhozás képes megteremteni. Szociálpolitikában 
tetszelgiink elmegyünk nemzetközi kongresszusokra, tanácsokat adunk kül­
földi államok haladó szociálpolitikusainak, hogy hogyan kell munkásvédelmet 
teremteni, ezzel párhuzamosan pedig itthon kétségbeesett küzdelmet fej­
tenek ki a szociális intézmények iránt teljesen érzéketlen pailament fönn­
tartása érdekében és egy szociális érzékű demokratikus népparlament meg­
teremtése ellen. „ , .

Az értekezlet folyamán azt kifogásoltak, hogya mezogazdasagban fog­
lalkoztatott fiatalkorú munkások ügye nem került az értekezlet elé. A magam 
részéről csatlakozom a kifogásokhoz, azonban természetesnek találom, hogy 
nálunk, mezőgazdasági gyermekmunka szabályozásáról, az agiárius érdek- 
képviseletet képező parlament mellett, még csak tárgyalni sem mernek. A 
mezőgazdaságban alkalmazott gyermekmunkások védelmét, valamint tisz­
tességes szociálpolitikát csak a demokratikus népparlamenttől várhatunk. 
Csak attól a parlamenttől, amely nem egy osztályt, hanem az összes dol­
gozó népességet képviseli. Minden őszinte szándékú szociálpolitikusnak tehát, 
aki becsületesen, minden hátsó gondolat nélkül akai Magyaioi szagon szo­
ciálpolitikát teremteni, elsősorban a népparlamentért, illetve az általános, 
egyenlő, titkos választójogért kell küzdenie.

Áttérve a konkrét tárgyra, az iparban foglalkozott fiatalkorú munkások 
védelmére, idevonatkozó álláspontomat a szakszervezeti kongresszusok hatá­
rozatai irányítják. Legutóbb, a Szterényi-féle ipartörvénytervezet tárgyalására 
1908. év október havában összegyűlt rendkívüli szakszervezeti kongresszus, 
foglalkozott a gyermekmunka védelmével és a tárgyban a következő hatá­
rozatokat hozta:

1. A 14 éven aluli fiúgyermekek és a 16 éven aluli leánygyermekek 
tiltassanak el mindenféle ipari munkától. A 18 éven aluli ifjúmunkások 
munkaideje napi 6 órában legyen megállapítva. 2. A 14, illetve 16 éves 
gyermekek számára ingyenes ipariskolák létesíttessenek. 3. Gyermekmunka 
a betöltött 18 évig teljesen tiltassék el oly üzemeknél, ahol a megosztott 
munkamódszert alkalmazzák.

E határozatok indokolására, egyúttal az értekezleten történt felszóla­
lásokra a következőket kell előadnom \A magam részéről túlzottnak találom 
Ferenczi dr.-nak azt az állítását, mintha a 14 éves korhatár-megállapítás 
követelése bizonyos erkölcsi túlkövetelés jellegével bírna. Orvosi és pacda- 
gogiai szaktekintélyek, a jövő generációjának fejlődésére való tekintettel 
elengedhetetlenül szükségesnek tartják, hogy a gyermekek a fejlődés évei­
ben, 14 éves korukig teljesen tiltassanak el az egészségre s kulturális 
fejlődésre nézve rendkívül hátrányos termelési munkától. Nálunk még foko­
zottabb mértékben kell védeni a gyermekmunkásokat, mint külföldön, mert 
rosszabbak az egészségügyi viszonyok, gyalázatosabbak a lakásviszonyok, 
rosszabb a táplálkozás, következésképen gyöngébb és kevésbbé fejlődöttebb 
a gyermekanyag, tehát fokozottabb védelemre is van szükség/A kételke­
dőknek szives figyelmébe ajánlom az Országos Pénztárnak betegségi ese­
tekről szóló statisztikáját, a fővárosi lakásínségről szóló adatokat, melyek­
ből meggyőződést szerezhetnek arról, hogy mennyivel rosszabbak nálunk az 
egészségügyi viszonyok, mint a külföldön A gyermekhalandósági statisz­
tika Magyarországot -- Oroszország után az európai államok legutolsó-
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jává sülyeszti. A szinte katasztrófa-jellegű gyermekhalandóság nem utolsó 
sorban a hiányos gyermekvédelemnek, egész generációk elcseneveszese-
désének a természetes következménye. , ,

A 14 éves korhatár mellett szól még az iskolakötelezettség kérdésé 
is. Papp dr. beszédének idevonatkozó része nem logikus- 0 ugyan nem 
zárkózik el a 14 éves korhatártól, ő is ezt szeretné megvalósítani, azonban 
miután a nálunk érvényben lévó' iskolakötelezettségi törvény csak 12 éves 
korhatárig terjed, tehát szerinte a foglalkoztatási tilalom is csak 12 eves 
korig állapíttassák meg. Ha ez a logika helyes, akkor azt is el kell fogad­
nunk, hogy azokon a vidékeken, ahol egyáltalán nincs iskola, vagy ahol 
csak négy elemi iskola van, a korhatár egyáltalában ne, vagy csak az iskola­
kötelezettség terjedelméig legyen megállapítható. Mi azonban ne fordítsuk 
vissza a haladás kerekét. Az iskolahiánynak, valamint az alacsony korhatár 
fölismerésének csak az lehet a logikus következtetése, hogy a gyermek- 
védelem érdekében az iskolakötelezettség 14 éves korhatárig felemeltessek, 
nem pedig az, hogy a foglalkoztatási tilalom csak alacsonyabb korhatárig
korlátoztassék. ,^ -

Meg kell teremteni és általánosítani kell a nyolc osztályos elemi
iskolát. Törvényes garanciákat kell nyújtani az iskolakötelezettség betart- 
hatása céljából, illetve az államnak kell elvállalnia a gyermeKeknek tan­
könyvekkel és élelemmel való ellátását.V Nem fogadhatom el Papp dr.-nak a munkaidő kérdésében kifejtett állás­
pontját sem. Ő a külföldi viszonyokra való tekintettel a gyermekmunkasok 
munkaidejét maximális 10 órában állapítaná meg, követeli azonban ennek
szioorú betartását és kiterjesztését a tanoncokra is. „ „ , . .

Sajnálom, hogy Papp dr., aki beszédében annyira meggyőző ervekei 
sorakoztatott föl a fiatalkorú munkások védelmének szüksegessege mellett, 
még a különben nem nagyon libeláris ^ Szterényi-féle ipartorvenyterveze 
idevonatkozó rendelkezéseinél is reakciosabb álláspontot foglal el. E 
vénytervezet 423. §-a szerint 14 éven alóli gyermekek napi 8 oras keret­
be^ csak 7 óra hosszáig, 16 éven alóli gyermekek 9 oras keretben 8 óra
hosszáig foglalkoztathatók. Igaz, hogy az ipartörvenytervezetnek ez a részé 
is csak úgy hemzseg a kivételektől, végeredmenyeben azonban Papp dr. 
javaslatával szemben haladást jelentene. Az 6 álláspontját enyhítene ugyan 
ha a 10 órás keretbe beszámíttatnék a kötelező tovabbkepzo-tanfolyamokon
eltöltött idő is, mi azonban még így sem fogadjuk el * ^pp. Prózátokhoz 
Ragaszkodunk a szakszervezeti kongresszusokon elfogadott határozatokhoz, 
melyek úoy értelmezendők, hogy a törvényben. előírandó 9 oras munka 
időbe a továbbképző tanfolyamokon eltöltött idő is beleszam.ttassek A 
többi pontozatokban nagy általánosságban egyetértek Papp dr. különben
""““IsSSSSS. különös ffW UM »2 
nőnket hogy a gyermekvédelem terén ne menjünk tovább, mint ameddig 
a nyugati iparállamok és elsősorban a velünk vámkozossegben elő Ausztna 
ment Az aggodalmaskodók - alaptalanul - a munkasvedelemtol feltik
°rSZäÄ:nn^^ÄomL az eloszlatására rátérnék szükséges- 

1 Hrtnm itt i77a\ a burkolt és gyakran nyíltan is hangoztatott vaddalItlXZ Z&ffXZS* .4
mellett egyáltalában nem számol az ország ipari feilodesevel. A vadaskedou
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szerint a munkásság önző módon, az ipar tönkretétele árán akar anyagi 
előnyökhöz jutni. Ezt a kicsinyes, hangulatkeltés céljából koholt, tudatlan­
ságra valló vádat csak elvakult gyűlölet terjesztheti. A gazdasági helyzeté­
nek megjavításáért küzdő szervezett munkásság teljesen át van halva az 
ország ipari fejlődésének fontosságától. Érzi és tudja, hogy megélhetési alapja 
elválaszthatatlanul összeforrott az ország ipari és gazdasági életével. De a 
munkásság a külföldi államok példájából azt is megtanulta, hogy az ipar 
fejlődése egyáltalában nem áll ellentétben a munkásvédelemmel. Sőt a 
racionális iparfejlesztés legfontosabb előfeltétele a munkaerőnek védelme. 
Ezt igazolja Németország, Anglia s a többi ipari államok példája.

A 80-as évek eleje óta Németország milliókat fordít évenkint munkás- 
védelmi célokra. A törvényhozás munkáját minden évben hónapokon ke­
resztül a szociális törvények alkotása foglalja le. Szociálpolitikai rendelke­
zések ezrei védik a német ipari fejlődés legbecsesebb kincsét, a munkaerőt. 
Az állami és társadalmi szociálpolitika mellett ott találjuk a német szak- 
szervezetek utján tarifaszerződésekben és egyezményekben biztosított mun­
kásvédelmi rendelkezéseket. A rengeteg szociálpolitikai »teher« mellett a 
magasabb munkabérekből és rövidebb munkaidőből származó ipari »meg­
terheléssel« párhuzamosan, Németország ipari fejlődése épen a 80-as évek 
eleje óta példátlan a maga nemében. Ipari termékeivel elárasztja az egész 
föld kerekségét. Versenyképességével már-már túlhaladja Európa leg­
erősebb, legrégibb ipari államát, Angliát.

De a nagy konkurrencia nyomása alatt Anglia sem a munkások kor­
látlan kizsákmányolásával fejlesztette iparát. Sőt épen Németország ipari 
előrenyomulásának ideje óta, Angliában is fokozottabb haladást tapaszta­
lunk a munkásvédelem terén. Közel 300 millió koronát fordít Anglia éven­
ként munkásvédelmi célokra. Ezt a hatalmas összeget Anglia megtoldja az új 
biztosítási törvény terheivel, melynek költségeit a munkások, munkaadók 
s az állam egyaránt viseli. Ha megállapítjuk, hogy Anglia épen a német 
konkurrencia idejében fejti ki a leggyorsabb tempót a szociálpolitikai tör­
vények alkotásában, akkor azt is el kell ismernünk, hogy e fokozottabb 
készség határozottan összefügg a konkurrencia elleni védelemmel, a ver­
senyképesség fejlesztésével.

Az ipari versenyképesség fejlesztésének alapföltétele a munkaerő 
védelme. Ezt ismerték föl Angliában és Németországban és a többi ipari 
államokban. Nálunk középkori eszközökkel akarják a modern nagyipar fej­
lődését biztosítani. A munkásanyag fokozottabb mértékű kizsákmányolása, 
ósdi üzemrendszer, szubvenció a mi iparfejlesztési politikánk erősségei. 
Ezzel szemben a külföld gyakorlati példái azt tanítják, hogy csupán az 
üzem céltudatos szervezésével és az üzemtechnika modern berendezé­
sével kapcsolatos munkaerővédelemmel lehet célravezető iparfejlesztési 
politikát meghonosítani. Aki ezt nem hinné el, tanulmányozza a külföldi 
modern nagy üzemek — ezek között a Freese-k, az Abbe-k — üzemrend­
szerét, a munkaerő értékéről való fölfogásukat és meg fog győződni állí­
tásom igazságáról.

Természetesen a modern üzemrendszer kifejlesztése pillanatnyilag több 
befektetést, nagyobb költségeket igényel, ezért irtóznak tőle a mi ipari 
vállalkozóink. A munkásanyaq kizsákmányolására épített, ósdi rendszerű 
iparfejlesztés azonban föltétlenül eredménytelen marad. Azoníölül igazság­
talan és jogosulatlan az a törekvés, amely az iparfejlesztés összes — köz-
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vétlen és közvetett — terheit a munkásokra akarja hárítani. Nemzetgazda­
sági szempontból is oktalanság pillanatnyi előnyökért, a munkásság egész­
ségének, a jövő nemzedék fejlődésének megrontásával a jövő ipar fejlődé­
sét megnehezíteni, bizonyos körülmények között lehetetlenné tenni. A mun­
kaerővel folytatott, nálunk meghonosított rablógazdálkodás: a munkásvé­
delem teljes elhanyagolása, a legértékesebb közgazdasági kincs elpusztulá­
sához vezet. Ezt a mesterséget nem ellensúlyozhatja semmiféle mesterséges 
iparfejlesztési akció, sem szubvenció, sem gépek ajándékozgatása, de még 
erőltetett vámvédelem sem. Ezt az igazságot az iparilag fejlődött Anglia 
államférfiai közül a munkásbiztosítási törvény tárgyalásánál Lloyd George 
is hirdette: csak nálunk, a mi nyomorúságos viszonyaink között nem akar­
ják elismerni.

. Munkásvédelmünk elmaradottságát különösen az osztrák ipar vám­
mentes versenyére való tekintettel indokolják. Gyárosaink szerint nem 
szabad a munkásvédelem terén túlzásokba keverednünk, mert az ebből 
származó »terhek« súlya alatt nem bírjuk az osztrák ipar versenyét. Min­
denekelőtt megállapítom, hogy ez a fölfogás erkölcstelen már azért is, mert 
a hiányos ipari vámvédelmet, a munkások egészségének, a jövő generáció 
fejlődésének megrontásával akarja ellensúlyozni. /

Ez a fölfogás azonban nemcsak erkölcstelen, hanem oktalan is. Ami 
áll a vámkülföldre, az áll a velünk vámközösségben élő Ausztriára is. Az 
osztrák iparral szemben a mi iparunk versenyképességét a munkásvédelem 
visszamaradottsága egyáltalában nem emeli. Hiszen a mi munkásvédelmünk 
messze az osztrák munkásvédelem mögött kullog, az osztrák ipar mégis 
fejlődöttebb. Azonban épen az osztrák fokozottabb munkásvédelem, a mun­
kaerő okos értékelése a legdúsabb kútforrása az ipari fejlődésnek. A vám­
védelem és az osztrák ipari tőke ereje mellett a védelem alatt álló munka­
erő biztosítja a legtartósabban a gazdasági élet folytonos ei ősödéset. Ezt 
az állításomat a példák ezreivel is igazolhatnám.

A gyermek munkásokat ezreivel foglalkoztató textilipar képviselője beszé 
dében, éppen az osztrák textilipar versenyére való tekintettel, irtózik a 
gyermekmunka szabályozásától. Szerinte a textilgyarak egyáltalában nem 
folytatnak dividendapolitikát; nem foglalkoztatnak törvénytől tiltott fiatal­
korú munkásokat és amennyiben egyáltalán alkalmaznak gyermekeket, ezt 
csak az osztrák ipar versenyére való tekintettel teszik meg.

Kétségtelen, hogy ilyen állítások megkockáztatása a gyakorlati és 
tudományos élet embereiből álló egyesületben igazán imponáló bátorságra 
vall. Csak túlságos naivitással, vagy bizonyos közelebbről meg nem hatá­
rozható elbizakodottsággal lehet az ipari vállalatok dividendapolitikaját egy­
szerűen letagadni. A közgazdasági élet abc-jét ismerő minden kereskedelmi 
iskolai tanuló tudja, hogy a kapitalizmus korában a tőke nem altruizmus­
ból hanem dividendáért vállalkozik. Dividenda marad a vállalkozásból folyo 
haszon, akár profitnak, akár szubvenciónak, akár különféle tartalekalapok-

Hoqv ez a haszon nagyobb legyen, a mi vállalkozóink a racionális 
üzemberendezés általánosítása helyett a legolcsóbb gyermekmunkaerot fog­
lalkoztatják. Ha titkár úrnak túlzott aggodalmai az Ausztriát mégha a o 
gyermekvédelemre vonatkozóan megállnák helyüket, akkor a magyar textil­
ipar föltétlenül fölötte állana az osztrákokénak. A gyermekmunka nálunk 
elterjedtebb, a munkásvédelem gyatrább, tehát a titkár ur logixaja szerint
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a maqyar textilipar ezidőszerint fölényben lehetne. A valóság azonban más 
képet mutat. A osztrák textilipar sokkal erőteljesebb, mint az magyar. Fölé­
nyes helyzetét nagy részben fokozottabb munkásvédelemnek köszönheti.
A kiterjedtebb munkásvédelem, a célszerűbb üzemberendezkedést, ezzel 
kapcsolatban a jobb munkásanyag nagyobb teljesítőképességét vonta
maga után. ............... , , , . . .

Ha nálunk nem általános közhelyekkel intéznék el a legfontosabb
közgazdasági kérdéseket; ha az illetékes tényezők a számok megdönthe­
tetlen bizonyító erejű igazságait tanulmányoznák: akkor meg kellene val­
latok hogy ipari viszonyaink nyomorúsága főképen közgazdasági poli­
tikánk ósdi, rablógazdálkodásra épített rendszerének a következménye. 
Ennek a rendszernek, a gyatra munkásvédelemnek, a nálunk uralkodó 
komisz munkaviszonyoknak, a munkaerővel folytatott néprontó rablógaz­
dálkodásnak a következménye, hogy az ipari fejlődés mérhetetlen kárára a 
szakmunkásanyag megdöbbentő számban változtatja munkahelyét; hogy a 
gyakorlott munkásanyag kinvándorol; hogy a munkásság egészségi viszo­
nyai hihetetlen mértékben rosszabbodnak; hogy a túlmunka következtében 
csökken az egyén, valamint az összesség, az egész generáció munka­
teljesítő képessége.

v Természetesen a munkaerővel folytatott rablógazdálkodás nemcsak 
a textiliparban honosodott meg. Az agyagipar-, papír-, üveg-, cukor-, gyufa- 
stb. iparban ma már nagyszámú gyermekmunkást foglalkoztatnak, a törvény 
hiányosságai és a gyatra ellenőrzés következtében olyan mértékben és oly 
módon, ami szégyenére válna még egy Balkánállamnak is. Gyakran 8—9 
éves gyermekeket alkalmaznak a legnehezebb gyári munkánál. Az Orszá­
gos Pénztárnál egy baleset következtében a legutóbb is fölháborító tör­
vénytelenséget állapítottak meg.

Egy Budapest környéki téglagyár 70 fillér napibér mellett alkalmazta az 
1902-ben született 8 éves Kökény Erzsébetet. 1911 augusztus havában, az 
akkor 9 éves kis leány, a prés fölött levő etetőnyiláson keresztül bele­
esett a törőhengerbe. A baleset következtében örökre elvesztette jobb 
lábfejét. Ez az eset a sok ezer törvénytelen foglalkoztatásnak csak egy 
különösen kirívó példája. Ipari életünkben az ilyen lelketlen kizsákmányo­
lás napirenden van.

Ezek a fölháborító bűntettek a törvény hiányossága mellett csak a 
rendszertelen és elégtelen iparfölügyeletnek a következményei. A mi ipar­
felügyeletünk a Munkásvédelem Nemzetközi Egyesületének kiadásában 
megjelent »Gewerbeaufsicht in Europa« című, hivatalos adatok alapján 
készített, összehasonlító tanulmánya szerint a leggyatrább egész Európá­
ban. Személyzeti létszám, hatáskör, ismétlődő vizsgálat dolgában Orosz­
ország mellé kerültünk, bizonyos kérdésekben Oroszország után következünk.

A gyermekmunka szabályozása, bármilyen értékes törvény segítségé­
vel, csak az iparfelügyelet reformján keresztül valósítható meg. Szaporí­
tani kell az iparfelügyelők számát. Munkás-, női- és orvosi iparfölügyele- 
tet kell rendszeresíteni. Az üzemvizsgálatok fokozottabb rendszeresítése 
érdekében el kell vonni az iparfelügyelethez nem tartozó kazánvizsgálati, 
sztrájk és egyéb ügyeket az adminisztrációval amúgy is túlterhelt ipar fel­
ügyelőktől. Meg kell honosítani az ellenőrzésre egyedül alkalmas kötelező 
ismétlődő üzemvizsgálatokat. Végül tágítani kell az iparfelügyelői hatás­
kört a közvetlen büntetési jognak az iparfelügyelőkre való átruházásával.



w -Y* *

Munkásügyi Szemle 629

Az iparfelügyelet reformja mellett a gyermekmunka szabályozását 
célzó törvény végrehajtását szigorú büntető szankcióval kell biztosítani. Ez 
legyen a törvény gerince, erre kell helyezni a fősúlyt, mert csak ezzel 
lehet a lelkiismeretlen munkáltatókat a törvény betartására kényszeríteni.
A hathatós munkásvédelem alapföltétele mindenkor a szigorú büntető- 
szankció. Különösen fontos kelléke ez a törvénynek a gyermekmunkások 
védelménél. A felnőtt munkások, szervezetük segítségével, bizonyos ese­
tekben érvényt tudnak szerezni a törvény szellemének. A szervezetlen 
gyermekmunkás azonban teljesen ki van szolgáltatva munkáltatója akara­
tának, ha a törvény máskülönben nem gondoskodik szigorú büntető szank­
cióval a törvényben biztosított védelem betartásáról.

A törvényben előirt büntetések azonban tényleg büntetések legyenek.
A mai rendszer inkább a tréfás büntetések rendszerének nevezhető. A ma 
érvényben levő büntetések halmozása mellett a munkáltató még mindig jó 
üzletet csinál. Egyáltalában megengedhetetlen, hogy az állam különösen a 
munkásvédelem törvényeinél annyira kidomborítsa osztályjellegét. A tulajdon 
ellen elkövetett legkisebb vétségét az osztályállam a legsúlyosabb bünte­
téssel sújtja. Az éhség korbácsától hajtott munkás kenyérlopását több 
hónapi elzárással bünteti. Ezzel ellentétben a munkás élete, egészsége, 
tehát egyetlen vagyona, munkaereje ellen elkövetett bűntény elkövetéséért 
még halmozódás esetében is csak egynéhány korona pénzbüntetéssel jár. 
Ezt a súlyos igazságtalanságot a társadalomnak saját érdekében kell meg­
változtatnia, mert az ilyen bűntényekkel való szabad garázdálkodás az egész 
társadalomnak és a jövő generációjának a veszedelmét jelentheti. A külföld 
államférfiai többé-kevésbbé fölismerték ezt az igazságot, itt az ideje, hogy 
nálunk is bevonuljon a törvényalkotás házába.

Hasonló elbírálás alá esik az iparfelügyelői jogkör kiterjesztését illető 
követelésünk. Szégyene az államnak, hogy a tanulatlan, törvényeket egyálta­
lán nem ismerő egyenruhába bujtatott rendőrt szélesebb jogkörrel ruházza 
föl, mint diplomás iparfelügyelői közegét. Ha egy hatalmától megittasodott 
rendőr önkényes parancsát nem teljesítem, hatóság elleni erőszak bűntettét 
követtem el. Ha ellenben a munkáltató a diplomás iparfelügyelő törvényes 
rendelkezéseinek nem engedelmeskedik, azt egyáltalában nem tekintik 
törvény ellen elkövetett vétségnek. Az iparfelügyelők jelentései csak úgy 
hemzsegnek a közigazgatási hatóságok ellen irányuló panaszoktól. A ható­
ságok legnagyobb része nem veszi komolyan az iparfelügyelői intézményt, 
természetes tehát, hogy a munkáltatók sem törődnek az iparfelügyelők 
rendelkezéseivel. Ezt a rendszert teljesen meg kell szüntetni, mert csak 
ennek a romjain, az iparfelügyelet reformján épülhet fel a becsületes
munkásvédelem. , , , .. ..

Összefoglalásul a gyermekmunka szabályozásánál a kővetkező szem­
pontok figyelembevételét ajánlom:

14 éven aluli flu-, valamint 16 éven aluli leánygyermeket egyáltalán 
nem szabad foglalkoztatni. Az iskolakötelezettség a gyermekek 14 eves 
koráig terjesztendő ki. 18 éven aluli fiatal korú munkások alkalmazása 
éjjeli üzemekben, valamint veszélyes foglalkozásoknál teljesen tiltasse e . 
Fiatalkorú munkások alkalmaztatása orvosi vizsgalattól teendő függővé. 
18 éven aluli fiatalkorú munkások napi munkaideje megfelelő munkaközi 
szünetekkel legfeljebb 6 óráig terjedhet. Az iparfelügyelet a fontjáét, 
szemirontok alapján reformálandó, az iparfelügyelők közvetlen büntető-
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joqgal ruháztassanak fö!, a törvény szigorú büntető szankciókkal látandó 
el Fiatalkorú munkások törvényellenes foglalkoztatása szabadságvesztéssel 
sújtandó. Csak ezeknek az általános elveknek figyelembevételével lehet a 
gyermekmunka szabályozását megoldani; csak ezeknek a^ szempontoknak 
alapján készült törvény felel meg a tisztességes munkásvédelemnek; csak 
ilyen törvények alapján lehet a jövő munkasgencració egészséges fejlődései, 
ezzel kapcsolatban a magyar ipar becsületes modern alapon való fejlesz­
tését biztosítani.

Törvényjavaslat az építőipar gyakorlásáról.
Irta: Farkas Elek.

Új szabályokat állapít meg a tervezet az építési tervek 
kozólao. Ugyanis a törvénytervezet szerint »építési terv

készítésére
vonatkozólag. Ugyanis a törvénytervezet szerint »építési terveket mások 
által való kivitel céljaira iparszerűleg csak oly személyek készíthetnek, 
(iparszerű építési tervezőirodák), akiknek a műegyetem által kiállított vagy 
honosított építészi vagy mérnöki oklevelük, vagy az c törvény rendelkezé­
seinek megfelelőleg nyert építőmesteri iparengedélyük van, vagy akik a 
kereskedelemügyi miniszter által kijelölt valamely főiskolát végeztek«. (17. §.) 
Nem hiszszük, hogy ez ellen a rendelkezés ellen még a tervező építészek 
is kifogást tehetnének, mert hiszen a törvénytervezet mcgokolása maga 
kimondja, hogy ez a törvényi rendelkezés csak az építmény-végrehajtási 
tervekre vonatkozik s a törvény hatálya alá csak a tényleges építőmunka 
céljait szolgáló végrehajtási kiviteli tervek készítése fog tartozni, ^ míg a 
tisztán eszmei vagy művészi téren mozgó, a gyakorlati végrehajtás kér­
désével nem foglalkozó tervezési munkálatok az építőiparral kapcsolatos 
közérdek védelmére alkotott szabályok hatálya alól kivonandók lesznek.

Fontos rendelkezései lesznek a törvénynek a házilagos munkákra 
vonatkozólag megállapított szabályai, amelyek kimondják, hogy az egészen 
alárendelt javításoktól és tatarozásoktól eltekintve mindennemű, az építő­
mesterségek munkakörébe tartozó építési munkák saját használata is csak 
arra jogosított iparossal végezhető- Sajnos, ez az intézkedés nem kivétel 
nélkül való, sőt a kivételek fogják képezni az esetek túlnyomó részét. 
A korlátozás szerint ugyanis az állam, község s általában azok a személyek, 
akiknek olyan műszaki alkalmazottjuk van, akiknek képesítése^ az építő­
iparosoktól megkívánt képesítésnek megfelel, ez alkalmazottjuk utján minden­
nemű építkezést házilag végezhetnek. S így bármely gyárvállalat házilag 
építtethet százezrekre menő költséggel bárminő épületeket. Sőt érdekes, 
hogy — még ha az illető alkalmazottnak nincs is meg a megkívánt képe­
sítése — a gyárakban szokásos kazán- és gépalapozási és^falazási mun­
kákat a gyárak mégis házilag végeztethetik, holott tudvalevőleg a kazánok 
hibás befalazása a legnagyobb szerencsétlenségeknek lehet okozója.

Érdekes a tervezetnek az építővállalkozókra vonatkozólag fölvett 
intézkedése, amelyik szerint az építővállalkozó nem építőiparos és így ter­
mészetszerűleg semmi építőmunkát nem végezhet, e célra alkalmazottakat 
nem tarthat. Az építővállalkozás tárgya és célja a megokolás szerint »az 
építések pénzügyi részének az ellátása, az építővállalkozó tehát építtető, 
vagy közvetítő az építtető és az építőiparos között, aki önmaga, amennyi­
ben egyúttal nem építőiparos, épp oly kevéssé végezheti az építési munkát, 
mint bármely más építtető«. Az építővállalkozókról való mai felfogással ez 
az irányzat hatalmas ellentétben van és ezen a téren - a képesített építő-

Z)

(Befejező közlemény.)
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iparosoknak bizonyára nagy örömére — a viszonyok alapos változása vár­
ható abban az esetben, ha a tervezet ily módon válik törvénnyé.

Ennek a felfogásnak — amelynek indítóoka valószinüleg a jogosu­
latlan iparűzés terén mutatkozó tömérdek visszaélés volt — okszerű követ­
kezései azok a rendelkezések, amelyek kellő hatósági védelemben készül­
nek részesíteni a megfelelő képesítéssel rendelkező építőiparosokat. Az 
eddigi rendelkezésektől eltérőleg ugyanis a tervezet 27. §-a a pénzbünteté­
sen kívül két hónapig terjedhető elzárással is kívánja büntetni az oly sze­
mélyt, aki saját építőipari képesítését vagy építőiparűzési jogát mások jog­
talan iparűzésének elősegítésére vagy palástolására használja föl. Ez a ma 
annyira általános »fedezőmesteri« visszaélésnek valószínűleg végét fogja 
jelenteni. Meg fognak szűnni — ha a tervezet törvényerőre emelkedik — 
a képesítettektől csekély díjazás ellenében adott aláírások, amelyek a nem 
jogosított építőiparos fedezésére szolgáltak. Mert ha egyes lelkiismeretlen, 
végi jogú mestert nem tartott vissza az eddig kiszabni szokott^ husz-ötven 
koronányi bírságösszeg a visszaéléstől, a lecsukástól való félelem való­
színűleg hatással lesz reájuk. Meg fogja nehezíteni ezt a visszaélést a 28. §. 
intézkedése is, amely szerint az építési engedélyt megtagadni kötelesek a 
hatóságok, ha az építkezést nem a törvény értelmében arra jogosított építő­
iparos végzi vagy vezeti 5 a bemutatott építési tervek az építőiparos alá­
írásával ellátva nincsenek. A 29. §. szerint pedig a hatóságok minden olyan 
tudomásukra jutó építési munkát, melyet a törvény ellenére a nem arra 
jogosított építőiparos végez, jogosított építőiparos alkalmazásáig megszün­
tetni kötelesek.

Ezek meglehetősen erős, intézkedések, amelyek az építőiparos-szer­
vezetek kívánságait teljesítik. És hivatva vannak rá, hogy az épííőiparűzés 
terén az eddigihez képest jelentékeny nagyobb rendet teremtsenek.

Teljesen jogosultnak kell tartanom azt a tendenciát, amely a jogosí­
tott építőiparosoknak ilyen mértékű védelme mellett az általuk folytatott 
munkálatok erősebb ellenőrzéséről is kíván gondoskodni. Érthetőnek tar­
tom azt is, hogy a tervezet készítője az engedélyek kiadására illetékes 
hatóságokra azt a kötelességet kívánja ruházni, hogy »különösen nehéz 
építkezéseknél az építési engedély kiadását megtagadhatják, amikor tények 
merültek fel arra nézve, hogy a bejelentett építőiparos az illető építkezés 
keresztülviteléhez szükséges szakértelemmel nem rendelkezik.« Sőt a ható­
ságokat azzal a joggal is fel kívánja ruházni, hogy ilyen esetekben »az 
építés vezetőjét az építés vezetésétől vagy végzésétől abban az esetben is 
eltilthatják, ha az építési engedetem kiadatott.« Mondom, mindezeket a ren­
delkezéseket értem, illetve érteném akkor, ha Magyarországban az építési 
engedelmeket általában véve szakértő tisztviselőkkel ellátott hatóságok 
adnák ki. Fájdalom azonban Magyarországban más a helyzet. Es igazan 
különös tenne, ha ilyen módon törvénynyé válva a tervezet, megadna a 
szolgabirónak, vagy éppenséggel a községi bírónak a jogot arra, sót köte­
lességévé tenné annak a képesítésnek a felülbírálását, amelyhez o semmit 
sem ért s amely képesítést egy törvény alapján szervezett országos bizott­
ság adott meg az illetőnek, aki előzetesen magas iskolai képzettséggel, 
vagy keserves, magánúton szerzett tudással szolgált rá a kepesitesre.

Végül pedig rá kell térnem a törvénytervezet 26. §-ara, amely előre­
láthatólag a legerősebb összeütközések alapjául^ fog szolgálni. A szakasz 
értelmében a kereskedelemügyi miniszter »az epitkezesek ellenőrzéseivel 
szakképzett munkásokat bízhat meg, akik e megbízás> koreben a királyi 
iparfelügyelő közegeiként járnak el. A megbízás alakjai, módját es terje­
delmét, a megbízottak hatáskörét és eljárását, úgyszintén ezek munkadijat 
a kereskedelemügyi miniszter rendelettel állapítja meg«.

Ennek az intézkedésnek részletes megokolasat tataijuk a tervezet 
indokolásában. Kifejti a megokolás, hogy az építőiparra vonatkozolag mind-

I
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czideig rendeleti úton sem történt balesetelhárító intézkedés. Az építkező- 
fennék az ország egész területén való ellenorzesevel a budapesti ipariéi- 
ügyelő' bízatott meg.aki mellé a fölügyelet szakszeri,segenek előmozdítása 
érdekében egy építész iparfelügYelői állás rendszeres,ttetett. Megállapít a, 
hogy az építőipar baleseti szempontból egyik legveszelyesebb iparag, amely- 
b°,f csupán 1910, év folyamán és csak a fővárosban 672 baleset fordult 
eiö Ilyenformán nem történt gondoskodás az epitkezesek hathatos ellen­
őrzéséről bár az építőiparban állandó felügyeletre van szükség, amely 
külön szaktudást is igényel. Mivel pedig az építőipar üzeme idénybeli es 
időszakos változásoknak van alávetve, úgy, hogy a nagy koniunkturak ide- 
iére nagv személyzetről kellene gondoskodni, amely kévés munka idejében 
nem találna foolalkozást, azért kereste a tervezet készítője az a megoldást, 
amelvlyel szakképzett építőipari munkások kóréból kivan ideiglenes felügye­
leti közegeket venni mindig olyan számban, amilyen szambán erre az 
építkezési viszonyok mindenkori állása mellett a munkásvédelmi feladatok 
hathatós ellátása céljából szükség van. Ezeknek az ellenőröknek nem lenne 
intézkedési joguk, hanem csak segéderőkként alkalmaztatnának, míg az 
intézkedési jog a kerületi iparfelügyelő hatáskörébe tartoznék. A megoko- 
lás szerint ilyen körülmények között visszaélésektől, vagy a munkaadók 
fölösleges zaklatásától tehát a munkásfelügyeleti közegek alkalmazasa 
révén egyáltalán nem lehet tartani. Az egyes esetekben mégis netalán elő­
fordulható visszaélésekkel szemben pedig elegendő védelmet nyújt az a 
tény, hogy a munkásfelügyeleti közegek megbízatása nem állandó es vissza­
vonhatatlan, hanem csak időleges és visszavonható. , ....

A vállalkozók, az építőiparosok körében ez a rendelkezés előrelátha­
tólag nagy ellenállást fog kifejteni. Nevezetesen két irányban kell aggodalmat 
táplálniok. Az egyik, hogy igen is zaklatásoknak lesznek kitéve az építési 
ellenőrök hiányos tudása folytán, másrészt pedig könnyen lehetsé­
ges, hogy azért is, mert az illetők, akik bizonyára a munkásszervezetek 
exponensei lesznek — mert hiszen ezek is az intelligensebb munkásság 
köréből kerülnek ki — nem mentesíthetik majd magukat pártérzéküktol es 
nem fognak elfogulatlanul Ítélkezni. __ . .

A tervezet megokolása a 43-ik oldalon a következőt állapítja meg: 
»Miután az iparostanulói és segédi alkalmazás nem sok módot nyújt arra, 
hogy annak keretében magasabb műveltség és szellemi látókör lehetne 
szerezhető, sőt a szakmunka egyoldalúsága még az általános építőipari 
szakismeretek megszerzését sem teszi könnyen lehetővé...« stb. Ebből 
világos, hogy a tervezet készítője maga is tisztában volt azzal, mennyire 
más dolog egy jó falat elkészíteni, mint egy építkezést jól vezetni, amely 
utóbbihoz mindenesetre magasabb műveltség, bizonyos szellemi latokör 
és általános építőipari szakismeret szükséges. De ha ez így van, hogyan 
lehet mégis azt az egyént bízni meg az ellenőrzéssel, aki ehhez a maga­
sabb műveltséghez, szellemi látókörhöz és általános építőipari szakismere­
tekhez olyan nehezen juthat hozzá és pedig olyan módon, hogy azt bírálja 
meg, aki súlyos vizsgálatokkal igazolta már, hogy ezeknek a követelmé­
nyeknek birtokában van. _ ,

Súlyossá teszi ennek az esetleg létesítendő intézménynek előfordul­
ható tévedéseit a törvénytervezet 30-ik §-a, amelyik szerint az ipari kihá­
gások ügyeiben bíráskodó hatóságok az olyan építőiparost, aki az alkal­
mazott munkások életének, testi épségének és egészségének megóvását 
célzó törvények rendelkezése ellen szándékosan vagy nagyfokú hanyag­
ságból vagy gondatlanságból ismételten súlyosan vét és ez által az alkal­
mazottak életének, testi épségének és egészségének megóvása szempont­
jából megbízhatatlannak bizonyul, az építőipar gyakorlásától iparengedélyének 
visszavonása mellett egy évig eltilthatják. S ez az intézkedés meg is ismé­
telhető. Már most a viszonyok ismerete mellett a helyzetet a következőnek
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látom: a magasabb építésvezetésben, szerkezetekben és anyagok isme­
retében nem eléggé jártas ellenőr ismételten panaszt fog tenni az iparfel- 
ügyelőnek, akiről a törvénytervezet készítője állapítja meg, hogy nem képes 
eilátni az ellenőrzéssel járó feladatokat. Ezek a jelentések pedig esetleg 
okul szolgálhatnak egy teljesen laikus, építési ügyekhez egyáltalában nem 
értő tanácsosnak, szolgabírónak vagy rendőrkapitánynak arra, hogy egy 
keservesen megszerzett képesítést, amelyen egy egzisztencia alapul, meg­
semmisítsen. „ ,,

Magam is vallom, hogy az építkezéseket sokkal erősebben kell ellen­
őrizni, mint az ma történik. Ezt a megoldási módot azonban a magam 
részéről megnyugtatónak el nem tudom fogadni. Nem nyugtat meg engem 
ebben a tekintetben a megokolásnak az a szakasza sem, amely szerint 
hasonló intézmény van életbeléptetve Bécsben és egyéb külföldi helyeken 
is Ott az ellenőrök jelentése alapján ugyanis bizonyára elegendő számú 
szakközeg bírálja el, hogy a jelentést tevő nem tévedett-e s így az o mű­
ködésük az építőiparra nézve legföljebb kellemetlen lehet, de nem kart- 
okozó, vagy esetleg az építőiparos létét megsemmisítő.

Befejezésül még az építőiparosnak a törvény megokolásában kifeje­
zett felelősség kérdéséről vagyok bátor elmondani véleményemet. A meg; 
okolás ugyanis, mint már említettem, a kőmívesmesteri és építőmesteri 
vizsgák előtt álló jelölteknek azzal a kötelezettségével véli a pallerkerdest 
mcooldhatónak, hogy őket egy-két évre palléri, vagy építésvezetői munka 
végzésére kívánja kényszeríteni. Ezzel kapcsolatban a megokolásban a ter­
vezet készítője úgy nyilatkozik, hogy a pallérkérdés külön szabalyozasara 
a munkaadó felelőssége mellett szükség nincs, az indokolatlanul korlátozná 
a munkaadót az alkalmazott szabad megválasztásának jogában s a törvény­
hozási szabályozás célját, a közérdeket is veszélyeztetne, amennyiben az 
építési szerencsétlenségekért és mulasztásokért felelős egyenek soraba uj 
személyt iktatna be, aki pedig mint a munkaadó akaratának es rendelke­
zésének végrehajtatója, a munkaadó felügyelete alatt működő alkalmazott, 
e hatáskörében kifejtett ténykedéséért, a személyes vétkesség eseteit ter­
mészetesen kivéve, felelősséggel nem is tartozhatik.^

Ha valaha volt megokolás, amely az ellenkezőjét bizonyította annak, 
mint amit bizonyítani kíván, úgy szerény véleményem szerint ez a kijelen­
tés az. Tudvalevő ugyanis, hogy az építőmesternek felekkel kell érintkez­
nie, kereskedelmi ügyleteket lebonyolítania, akárhányszor a művezető 
építésznél járnia. Ugyanez az építőmester levelezeseket folytat koltseg- 
vetéseket számít ki, megrendeléseket végez, leszámolásokat állít össze es 
egyéb, a vállalkozással összefüggő teendőket yegez es pedig mindezt nap 
közben akkor, amikor az építkezés az epuleten folyik. Mindebből pedig 
az következik, hogy ő maga nem lehet ott az epuleten reggeltől estig, 
hanem rendelkeznie kell egy olyan kellően képesített, megbízhat? egyén­
nel akinek viszont egész kötelessége az, hogy az epuleten intézkedjek, 
állandóan jelen legyen és azt vezesse. Az építőmester pedig felfogásom 
szerint — csak azért tehető felelőssé, ha az ő altala a pallérnak vagy 
énítésvezetőnek kiadott terv nem megfelelő, ha o olyan anyag átvételét 
rendeli el, amelyet a pallér nem talál jónak, ha a pallérnak nem bocsát 
cleqendő anyagot rendelkezésre kellő biztosságot nyújtó állványok stb. 
készítésére ha nem ad a pallér rendelkezésere mentoszekrenyt es egyeb 
mindenféle*felszerelést, amely a balesetek lehető rneggatlasara vagy elo- 
fordulása esetén a gyors segítségnyújtásra szükséges. Ha azután ezt elko-
veti, büntessék «'Soruan^^ afinak oka_ hogY még nagy balesetek
esetében is az építőmestert a független bíróság habozik elitelm es teljes 
mértékben felelőssé tenni, éppen.onnan ered.mert »mggg 
hatóságaink eddig olyan személy kozbeiktatasarol, aki szakkepzettsegevei
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qaranciát nyújthatna arra, hogy az ő felügyelete alatt a munkák rendben 
fognak folyni, a bíróság minden egyes tagja pedig intelligens ember létére 
teljes tudatában volt annak, hogy az építőmestertől azt a kötelezettséget, 
amelyet a megokolás reá hárít, hogy ő felügyeljen személyesen az építke­
zés teljes menetére, annak minden részletére, egyéb kötelezettségeinek 
tudatában elvárni nem lehet.

Mindezeknek a kifogásoknak a fölemlítése mellett is elismeréssel 
kell, hogy adózzam a tervezet készítőjének. Ha munkája nem is fog álta­
lános tetszéssel találkozni, de annak végzésével megadta az alkalmat arra, 
hogy a magyar iparnak egy területe végre rendezés és pedig a mai viszo­
nyoknak megfelelő rendezés tárgyává tétessék.

SZEMLE.

MUNKÁSBIZTOSÍTÁS.
A cséplőgép mellett alkalmazott munkások biztosítása.
A »Munkásügyi Szemle« legutóbbi számában foglalkoztunk a cséplőgép 

mellett alkalmazott munkások betegségi biztosítása tárgyában kiadott keres­
kedelemügyi miniszteri rendelettel és az Országos Pénztár elnökségének 
ugyané tárgyban hozott határozatával. Megállapítottuk, hogy a kereskede­
lemügyi miniszteri rendelet a törvény rendelkezésével ellenkezik, az Orszá­
gos Pénztár határozata — bár indokolása nem mindenben találó - a tör­
vény világos rendelkezésének megfelelő.

Ez alkalommal a felmerülő kérdés gyakorlati vonatkozásait kívánjuk 
érinteni — nem tekintve most már a fentebb említett elvi szempontokat.

Az Országos Pénztár határozata felhívja a kerületi pénztárakat^ arra, 
hogy az iparszerüleg űzött cséplésnél alkalmazottak az 1907. évi XIX. t.-c. 
szerinti ellátásáról gondoskodjanak, viszont a járulékok kivetése és behaj­
tása tárgyában is elrendeli a szükséges intézkedések megtételét, jelzi egy­
ben, hogy — minthogy a legfőbb kihágási bíró, a kereskedelemügyi m. kir. 
miniszter álláspontja ismeretes — a kihágási eljárást a pénztárak ne in­
dítsák meg. Ez intézkedés a pénztárak financziális szempontjából — bár 
e kérdésben túlnagy anyagi érdekeltségről nincs szó — aggályos. Elvi 
szempontból bármennyire tetszetősnek is látszik a fentjelzett intézkedés, 
gyakorlatilag sokkal helyesebbnek látom első sorban a vitás kérdések eldön­
tését az illetékes fórumok által és ennek utána c határozatoknak megfelelő; 
leg a segélyezési igények általános elismerését. A törvény rendszerbeli 
hibájából, mely szerint a biztosítási kötelezettség kérdésében négy fórum 
is ítélkezik, eddig is következett az az anomália, hogy a pénztár segélye­
zést nyújtott olyan esetekben, midőn a járulékok megtérítése a biztosítási 
járulékok kérdésében döntő fórumok határozatai alapján nem volt keresztül­
vihető és igy a szolgáltatások ellenérték nélkül maradtak (vendéglői üzemek 
biztosítási kötelezettsége stb.), gyakorlatilag nem szerencsés, midőn a leg­
főbb kihágási bíró — szerintem is nyilvánvalóan téves — intézkedésével 
állunk szemben, általánosságban irányítást adni a segélyek kiszolgáltatására 
nézve. Az állami alkalmazottak biztosításának kérdése erre nézve nyújt­
hatott bizonyos tanulságokat, bár az utólagos járulékfizetés és a kiszol­
gáltatott segélyek arányát nem ismerem. A pénztár vesse ki a járulékot, 
az iparhatóság döntése a vitás járulék kérdésében, melyet a rendes bíró­
ságok eljárása nyomon követ, hamarosan elvi határozatot fog provokálni, 
ugyanígy a segélyszolgáltatás és a kórházi költség tekintetében.

A cséplőgép mellett alkalmazott munkásság biztosítása kérdésében
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meg számos gyakorlati nehézség mutatkozik, melyek közül csak néhányra
mutatok rá. „ , , .

Az iparszerűség fogalma nem határozott éppen a mezogazdasaggal 
kapcsolatosan űzött iparszerű foglalkozásnál. Van gazda, ki két-három szom­
szédjának csépel, megállapítható-e az iparszerűség vagy sem ? Előáll tehat 
az az eset, hogy csaknem teljesen azonos üzemben foglalkoztatott munká­
sok biztosításának rendezése eltérő.

A vizsgázott gépésznek az 1912 : Vili. t.-c- kivételes helyzetet bizto­
sít, amennyiben a többi vele együtt dolgozó munkástól eltérőleg^ az 1907. 
évi XIX. t.-c. keretében hagyja. A biztosítás tárgyában tehát eltérést statuál 
képesítés alapján, ami nyilvánvalóan ellenkezik a szociális biztosítás elvei­
vel mely megkülönböztetést ilyen alapon el nem ismerhet. Ehhez a viszás 
kivételes helyzethez járul most a megkülönböztetés, mely nyilvánvalóan 
sújt bizonyos munkáslétszámot, mely t. i. nem esik az 1907. évi XIX. t.-c. 
alá. A gyakorlatban a helyzet úgy áll, hogy az iparszerűleg csépió' alig 
visz magával munkásokat, hanem azokat a csépeltető bocsátja rendelke­
zésre. Minthogy ez utóbbiak semmiesetre sem esnek az 1907. évi XIX. t.-c. 
hatálya alá, még világosabban emelkedik ki az egyenlő helyzetű munkások
megkülönböztetése. , , ,. .

Talán jogosult az az ellenvetés, hogy e szempontoknak nern áldoz­
ható fel az 1907. évi XIX. t.-c. biztosítás alá vonható csekélyszámú mező- 
gazdasáoi munkás biztosítása. Igyekezzünk éppen a mezőgazdasági mun­
kások biztosításának elégtelenségénél fogva minél többet az 1907. évi 
XIX t -c hatálya alá vonni. Ámde — és itt a munkásbiztositas jovendo 
fejlődése van szemem előtt — az óriási különbség az 1907. évi XIX t.-c. 
által megvalósított szociális biztosítás és a mezőgazdasági munkások bizto­
sítása között érielőleg hat a mezőgazdasági munkások biztosításának 
reformjára és semmiféle felemás intézkedéssel — minő a mezogazdasagi 
munkások csekély számának bevonása — ezt a kiáltó ellentete. enyhíteni - - 
a munkásbiztosítás fejlődését célzó taktikai momentumok figyelembevéte­
lével nem volna szabad. „ , , . . , ,

Annál indokoltabb ez az álláspont, mert a mezogazdasagi^ munkásom
ilyen kisebb csoportjainak bevonása esetleg az egész kérdésnek napirend­
ről való levételét vonná maga után, már pedig nem szabad semmi esetre 
szünetelni annak a mozgalomnak, mely azt célozza, hogy mezogazdasagi 
munkásaink biztosítása legalább arra a fokra emeltessek minő Ausztriában 
és Németországban már régen meg van. Nem hagyható figye men kívül az 
sem, hogy a felvetett kérdés csak a mezőgazdasági munkások nagyon cse-
' ClV SMesen körülhatárolni, világosan meghatározni nagyon nehéz, mi a 
helyesebb eljárás a felmerült kérdésben. Az érintett szempontom minden­
esetre bizonyos mértékben jogosult kételyt támaszthatnak.

lékfizetési kötelezettség azért kell, hogy fennállton, meri az iwi. «v» ■£-•
Cü S-a szerint a pénztár a kockázatot viselte mar az alkalmazott munkába lépése 
napián, tekintet nélkül arra, hogy azok bejelentettek-e vagy sem.

Viszonosság a Boszniában és Hcrczegovinában telező törvényes 
biztosítási intézményekkel. Az Országos Pénztár köriratban hívta fel a helyi szer- 
,, ,i ánnak beielentésére, hogy eddig és jelenleg mily gyakorlat fejlődőit ki a 
Boszniában és Herczegovinában dolgozó magyar honosok biztosítása korul Az
Országos Pénztár ugyanis addig is, míg » "'««»••ig„SÄ*, és^az^énk fo - 
lag vendezletik, a két állammal fennálló közjogi kapcsolat, másrészt az cienm tor
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qalmi összeköttetés miatt kívánatosnak tartja, hogy a viszonosság teljes hatáio- 
zottsággal mcgállapíttassék és részleteiben is szabályoztassék.

Az ipari mérgezések baleseti kártalanításának ügyéről lapunk 
15 számában megemlékeztünk és közöltük, hogy a munkaadó igazgatósági tagok 
egy része, panasszal fordult az Állami Hivatalhoz az Országos Pénztár azon hatá­
rozata ellen, melyben a pénztár az 1910. évi közgyűlési határozata alapján meg­
állapítja ama betegségek jegyzékét, melyek üzemi balesetek gyanánt kártalanítan- 
dók. Az Állami Hivatal helyt adva a panasznak, megsemmisítette a szóbanforgó 
határozatot az alábbi indokolás alapján. »Az 1907. évi XIX. t.-c. 69. §-a szerint a 
jelen törvény szerinti balesetbiztosítás célja csupán annak a kárnak a megtérí­
tése, amelyet a biztosított személyt ért üzemi vagy a törvény 9. §-ában említett 
baleset folytán bekövetkezett testi sérülés vagy halál okozott, ennélfogva a szó­
banforgó ipari megbetegedések csupán üzemi eredetük alapján külön törvényes 
rendelkezés nélkül az 1907. évi XIX. t.-c. alapján nem kártalaníthatok. Egyébként 
a jelen törvény esetenként módot nyújt arra, hogy az ipari megbetegedések bizo­
nyos esetekben — amidőn ez az azt okozó mérgezés, avagy fertőzés, avagy 
elváltozás munka közben való rövid ideig tartó behatás következménye — mint 
üzemi balesetek kártalaníttassanak. Erre kártalanítási joggyakorlatunk is mutat 
föl példákat. A kártalanítás megadása, illetve odaítélése azonban ilyenkor termé­
szetszerűleg minden egyes esetben kiilön-külön gondos mérlegelést és vizsgála­
tot igényel. Amennyiben az ipari megbetegedések s az ezekből eredő következ­
mények akkor is kártalanításban részesülnének, ha azok semmikép sem minő­
síthetők az 1907. évi XIX. t.-c. szerinti üzemi balesetnek, ez egyet jelentene a 
munkásbiztosításról szóló törvénynek elképzelhetetlenül széleskörű kiterjesztésé­
vel, ami bármennyire is üdvös és kívánatos volna, mégis kizárólag törvényes 
úton szabályozható.«

A németországi helyi betegsegélyző pénztárak szövetségének 
19. közgyűlése. A németországi helyi betegsegélyző pénztárak (Ortskranken­
kassen) szövetsége augusztus 18—21-én tartotta 19. közgyűlését Kölnben. Az ez 
évi közgyűlésnek rendkívüli jelentősége volt, mert hiszen a pénztárak az új biz­
tosítási törvény végrehajtása előtt állanak s elő kell készülniük a törvény által 
megkívánt átalakulásra egyrészt, másrészt pedig a biztosítási kötelezettség kiter­
jesztése révén előálló új helyzetre. A közgyűlés fontossága abban is kifejezésre 
jutott, hogy a felügyeleti hatóságok is jelen voltak a tárgyalásain. Ott volt a 
birodalmi biztosítási hivatalnak, a rajnatartományi felsőbb biztosítási hivatalnak, 
Köln városának és a tartományi hatóságnak a képviselője, a tartomány rokkant­
biztosító intézete szintén képviseltette magát. A gyűlés napirendjén^ fontos 
adminisztratív és szociálpolitikai kérdések szerepeltek. Mindjárt a jelentés tudo­
másul vétele után az ipari betegségek kérdését tárgyalták, az új biztosítási tör­
vénynyel való vonatkozásban. Kimondották, hogy az ipari betegségek mindig 
tágan értelmezendők s a pénztáraknak elsőrendű kötelessége a betegségek meg­
előzése.

Ezután az orvoskérdés tárgyalása következett. Erről a szövetség elnöke 
már az elnöki megnyitóban is megemlékezett. Ő is, valamint a napirend ezen 
pontjának előadója is kijelentette, hogy a pénztárak nem akarnak elzárkózni az 
orvosok jogos követelései elől, s amit a pénztárak érdekeinek sérelme nélkül 
lehet, meg akarnak adni az orvosoknak. De az orvosszövetség háborút hirdet, 
sztrájkkal fenyeget s ennélfogva a pénztárakat a védekezésre kényszeríti. Az új 
törvény a pénztáraknak arra az esetre, ha az orvosok megtagadnák a betegek 
kezelését, bizonyos eszközöket ad a kezükbe. Ezeket azonban — mint végső 
eszközöket — csak a felügyeleti hatóssággal egyetértőleg vegyék a pénztárak 
alkalmazásba. Lehet, hogy egyes helyeken az orvosszövetség kényszeríteni bírja 
a pénztárakat az általa követelt szabad orvosválasztás rendszerének a behozatalára. 
Ebben az esetben azután a biztosított tagok szervezetei útján kell arról gondos­
kodni, hogy az orvosok igénybevétele a szükséges mértékre korlátoztassék.

A másik fontos ügy a tisztviselők szolgálati és fizetési szabályzatának a 
kérdése volt. A szövetség elnöksége a pénztári tisztviselők szövetségével meg­
állapodott ebben a kérdésben s közösen kidolgoztak egy szolgálati s fizetési 
mintaszabályzatoL Ez a szabályzat fizetés tekintetében öt csoportba sorozza a 
tisztviselőket, azonkívül a városokat is osztályozza s aszerint állapítja meg a 
fizetéseket. Áz állások rendszerint két évi próbaszolgálat után válnak véglegessé. 
Végleges állásban levő tisztviselőnek csak fontos okokból s csak akkor lehet
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felmondani, ha szolgálati kötelezettségeit elhanyagolja s ezért előzőleg mar meg- 
intésben részesült. A felmondási idő három hónap. Ezt a mintaszabalyzatot a 
közgyűlés a szövetségben egyesült pénztárak részére elfogadta.

Tárgyalták ezenkívül még a pénztárak és a gyógyszerészek közötti viszonyt, 
a rokkantbiztosítási járulékoknak a betegsegélyző pénztárak által való beszede- 
sét s az egy városban levő különböző pénztárak egyesítésének kérdését. Az előbbi 
pontnál kimondották, hogy a rokkantbiztosítási járulékoknak a betegsegelyzo 
pénztárak útján való beszedése előnyös úgy a biztosítottak, mint a munkaadók 
szempontjából s ezért törekedni fognak, hogy ez általában rendszeresíttessék. Az 
utóbbi pontnál pedig kimondották, hogy általában nagyobb szolgáltatási képes­
ségű pénztárak létesítésére kell törekedni s így a teljes centralizáció útját elő­
készíteni. A közgyűlésen több mint 1000 küldött volt, kik 5 millió biztosítottat 
képviseltek.

Az új német biztosítási törvény végrehajtása. Folyó évi július 5-én 
jelent meg a császári rendelet, mely az új német munkásbiztosítási törvénynek 
a betegsegélyző pénztárakra vonatkozó részét életbeléptén. A törvény által meg­
követelt új szervezetű pénztárak 1914 január 1-én kezdik meg működésűkét. 
1913 december 31-ével megszűnnek mindenütt a községek által vezetett beteg- 
segélyző pénztárak (Gemeinde-Versicherung). Mindazok a pénztárak, melyek az 
új törvény alapján tovább akarnak működni, ezt 1912 december 31-ig kötelesek 
az illetékes biztosító hivatalnál bejelenteni.

Kölcsönösségi tárgyalások vannak folyamatban a német és az olasz 
kormányok között a munkásbiztosítást illető eljárások tárgyában. Az olasz kor­
mány már régen kifogásolja, hogy a Németországban doigozo olasz honos mun­
kások habár a rokkantbiztosítás rájuk is kötelező, jaradekigenyuket elveszítik, 
ha nem tartózkodnak állandóan Németországban. Ily esetben az illetők Csak 
befizetett járulékaikat kapják vissza némi csekély kamatozással. Ezért az olasz 
kormány most olyan javaslatot készített, melyben felhatalmazast kér, hogy azon 
államokkal szemben, melyek az olasz honosokkal hátrányosabban barinak a 
munkásbiztosítási ügyekben, mint a saját honosaikkal - represszaliakat alkal­
mazhasson. Minthogy újabban egyre főbb ,neí^e^ .^^kas ^ Ifo^án^rí^ is
különösen a finomabb kézműipari munkások közül — a nemet kormánynak is
érdeke, hogy a viszonosság meg legyen.

A munkásbiztositási törvény végrehajtása A.n3ol°rszágban. A
munkásbiztosítási törvény végrehajtására egy birodalmi es tnégy 
sítási hivatalt állítottak fel (egyet-egyet Anglia, Wales, Ir- es Skotorszagokra® k
A törvény julius 15-én lépett eleibe. Az ezen időpontig elismert egyesülete 
listája a végrehajtási rendelettel egyidejűleg közzé lett teve. A biztosítási feladatok 
teljesítésére felhatalmazást nyert egyesületek között 118 szakegyesulet is van 
kerekszámban 190.000 taggal. A szakegyesületeknek tehát csak aránylag kis részé 
vétetett fel eddig az elismert egyesületek közé. Felvetettek azonban maidnem 
összes nagyobb es nagyszámú kisebb segélyzo egyesületek (Friendly Societ es).
A végrehajtási rendelet részletesen szabályozza a Lsáa measzaVkf-
tnérve tudvalevőleg a járulékbefizetések men"V<s|geto1 függ A ta|sa3 megszakl 
tása esetén a tag eleshetik a segélyek egy részétől. Szabályozza to v aooa tgy 
rendelet a tagoknak egyik egyesületből másikbavaló átlépésé a'kf mava^ atu^ 
landó tartalékértékeket (Reserve Values ). Ezek a tagok tagsági es
szerint változók. foglalkozott az otthonmunkások biz

.«ja» jj^“’jäjjäS£ÄTlAS
meghaladja, akkor az egesz larnlekok onmunkáS egyidejűleg több munka-
legalább .14 naponkint teljes össze-
P^ntaríozik fizeti, még" ha ezáltol a rendes járuléknál több fizettetik is be az 

ÍMetÖ A9 munkanélküliség elleni .biztosítás «leibe
melyei1 atefdelet részíeTesenlzabál^z V- a munkaközvetítési hivatalok fizetik
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ki. A munkaközvetítő hivatalok esetleges megtagadó határozatai ellen választott 
bírósági jogorvoslat vehető igénybe. A választott bíróságok egy kinevezett elnök 
s egyenlő számú munkaadó és munkás tagokból állanak. A munkanélküli segély 
kifizetésére a minisztérium szakegyesületeket is felhatalmazhat. Ilyen felhatalma­
zást csak azok a szakegyesületek kaphatnak, melyek megfelelő munkaközvetítési 
szervezettel bírnak s beleegyeznek abba, hogy a közvetítés és segélyezésre 
vonatkozó könyveikbe a minisztérium megbízottai betekinthessenek.

Az osztrák alkalmazottak nyugdíjpénztára múlt évi bevétele 65,345.370 
K. volt, a kiadások végösszege 65,058.572. Úgy a járulékelőirásnál, mint a befolyt 
járulékoknál az előző évhez képest jelentékeny emelkedés tapasztalható. A járu­
lékhátralékok mindamellett az előírások 30 százalékát teszik ki. A pénztár 3 évi 
fennállása alatt 1,038.824 K-át fizetett ki biztosításii szolgálmányokban. A tagfor­
galom szintén rendkívül nagy volt, a belépések száma 52.000, a kilépéseké 36.000. 
A biztosított tagok száma az 1910. év végén 92.465, az 1911. év végén 108.311 volt.

Több mint egy millió tagjuk van a berlini betegsegélyző pénztáraknak, 
beleszámítva 11 a várossal szoros gazdasági egységben levő külvárost is. Az 
összes tagok száma a múlt év végén 1,003.014 volt, ebből nem kevesebb mint 
401.521 volt a nőtag. A nők ezen nagy száma a biztosított pénztári tagok között 
mutatja, hogy milyen nagy arányban vesznek részt a nők a modern gazdasági 
életben. Az önkéntes tagok száma 75.563. A nők között sokkal nagyobb arányban 
vannak az önként biztosítottak, mint a férfiak között. Az önkéntes tagok közül 
ugyanis 23.022 férfi és 52.541 nő.

A wleni pénztári szövetség fogorvosi ambulatóriuma. A vvieni 
betegsegélyző pénztárak szövetsége fogorvosi ambulatóriumot rendezett be, me­
lyet muít hó 15-én nyitottak meg. Eddig a pénztárak — egy miniszteri döntés 
értelmében-— mesterséges fogakat és fogazatokat csak olyan esetekben voltak köte­
lesek adni a tagoknak, ha kifejezetten emésztési zavarok megszüntetése végett 
vált az szükségessé, vagy pedig, ha az illető tagnak olyan foglalkozása volt, 
melynek a világos és érthető beszéd szükséges kelléke. Az új intézetben minden­
nemű fogkezelésen, plombázáson kívül minden esetben kapnak a tagok műfoga- 
kat, amikor a fogak hiánya egészségi állapotukra hátrányos.

SZOCIÁLIS EGÉSZSÉGÜGY.

A szegény gyermekek növésének anthropometriai viszgálata
G. B. Allaria a gyermekek növését tette vizsgálódás tárgyává. Erről 

nagyon érdekesen számol be R. Müller az »Ärztliche Sachverständigen 
ZeTtung« mellékletében, a »Gewerbehygiene und Gewerbekrankheitem* 
hasábjain. A vizsgálat a fejlődés korszakában levő (12—21. év) 158ajobb- 
módú lakossághoz, 652 a városi munkáscsaládokhoz és 420 a vidéki munkás­
családokhoz tartozó leányra terjedt ki. A második kategória a turini szabó­
műhelyekből került ki, a harmadik pedig a Turin melletti Coílegno egy 
nagy pamutfonó gyárából. Allaria megmérte a test nagyságát, súlyát, a 
tüdő kapacitását Hutchinson-féle légzésmérő segítségével, a vér hämoglobin 
tartalmát Fleischl-féle készülékkel, az izomerőt Mathieu-féle dynamometerrel, 
a fej hosszanti és keresztátmérőjét és a biacromialis átmérőt.

A test magasságát illetőleg a következő sorrendet találta: 1. jómódúak, 
2. városi munkásgyermekek, 3. vidéki munkásgyermekek, amely sorrend alap­
jául nagyon tanulságosan összeállított táblázat szolgált. Magától értetődő, hogy 
a hosszúságnövekedés ismert, általános biológiai hullámzásával számot 
vetett. A középnagyság viszonylagos csökkenése a növekedés második 
szakában, amely a nagyobb gyermekek szelektív halandósága által van feltéte­
lezve, a három kategóriában I. 1*4 cm., II. 1*2 cm., III. 1*4 cm.

A harmadik szakban a jómódúak fiatal leányai tovább növeksze­
nek, a városi munkásleányok magasságban való növekedése nagyon jelen­
téktelen, a vidéki munkásleányok növése ellenben annyi, mint semmi.

A testsúly növekedése tekintetében a sorrend ugyanolyan, mint a
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test magasságának növekedésénél: jómódú leányok, városi munkásleányok, 
vidéki munkásleányok.

A városi munkásleányok átlagosan mérsékelten vérszegények, ami a 
18-ik évben a minimumot éri el, a vidéki leányoknál állandó vérszegénység 
állott fönn, amely a 14-ik és 20-ik életévben mutatott két maximális 
fokozatot.

A tüdők kapacitása a következő viszonylatot mutatta:
Jómódú leányok, vidéki munkásnők, városi munkásnők. A fanosodás 

végén a következők voltak a középértékek:
Az I. kategóriában 1826 köbcm. (jómódúak).
A II. » 1200 » (városi munkásleányok, — 626).
Alii. » 1450 » (vidéki » — 376).
A 19-ík életévben:
Az I. kategóriában 2750 köbcm.
A II. » 1625 » (— 1125).
A III. » 2075 » (— 675).
A biacromialis átmérő és az izomerő viszonyai éppen olyanok, mint 

aminőket a tüdőkapacitásnál láttunk.
Minden számszerűleg megállapított érték a munkáslakosság kisebb 

értékűségét mutatja a jómódúakkal szemben. Ez már megvan a gyerme­
keknél és fennáll az egész érési korban.

A városi proletáriátus gyermekei kedvezőbb viszonyokat mutatnak a 
testmagasságot, testsúlyt és a vér összetételét illetőleg, a vidékiek ellenben 
a tüdőkapacitást és izomerőt illetőleg vannak kedvezőbb viszonyok között. 
Mindkét körülmény a külső viszonyokban megtalálja magyarázatát. Az 
eredetileg fönnálló kisebb értékűség megítélésénél, amely a magas gyermek- 
halandóságban nyer kifejezést, mint öröklött momentum a szülők, és pedig 
túlnyomóan az anyák fizikai kisebb értékűsége és a hiányos szoptatás 
jöhetnek figyelembe, melyek megint a külső viszonyok következményei.

R. Müller megjegyzi ezekhez, hogy Allaria munkája olyan kérdést 
érint, amely neki elég fontosnak látszik, hogy saját megjegyzéseit is hozzá­
fűzze. Ha megkíséreljük a munka hygienéjét teljes összefüggésében vizs­
gálni akkor szükséges az emberi társadalom fizikai szerkezetét, az egyes 
néposztályok különböző fizikai értékét figyelembe venni, különösen pedig 
a munkásnépesség éppen úgyö röklött, mint a külső viszonyok < táplálkozás, 
lakás) által feltételezett kevesebb értékűségével számot vetni. Ha ezt nem 
tesszük, akkor eltolódik a kép, mert a hivatásos munka kártékony befo­
lyása nagyon is erősen hangsúlyozottnak tűnik fel. Amikor Müller figyel­
mét régebbi időben erre a kérdésre felhívták és az erre vonatkozó anyagot 
meg akarta szerezni, meg volt lepve ennek a kevesebb értékűsegnek a 
rendkívüli nagyságától és horderejétől, aminek gyökerei semmi esetre sem 
a jelenben keresendők, hanem sok tekintetben a nemzedéken kisebb erteku- 
séoében messzire visszafelé követhetők. Ebben az értelemben veve a 
munkáskérdés egyben faji biológiai kérdés is, oly behatással terhelve, 
amelyet nem lehet »a fennálló társadalmi rend kontójára« írni.

A tüdőbetegek munkaképességének megítéléséről. Bockhorn az 
Aor7tl Schahverst.-Ztg. számában hosszabb cikkben fejtegeti ezt a fontoo kér­
dést amely a legtöbb pénztári orvosnak igen sokszor okozott marJ^horest.

n különféle tüdőbetegségeket. Szerinte a pontos fizikális vizsgalat, az általános 
állanot lelkiismeretes megfigyelése esetleg többszörös vizsgálat ai vagy klinikai 
ni ea^ia védéssel” és aV is me tel te n alkalmazott spirometria a legtöbbször elegendő 
módofad a munkaképesség kérdésének eldöntéséhez. Óva inti az orvosokat,
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hogy egyrészt a nagyon apró fizikális finomságokat, másrészt a Röntgen-képet 
túlbecsüljék A bacilláris vizsgálatokat, a tuberkulinpróbát és az ehhez hasonló 
eljárásokat legjobb csak a klinikán végezni. A beteg életmódjára és környeze­
tére nagy figyelmet kell fordítani.

Egy különös ipari megbetegedés. Azoknál a munkásoknál, akik a 
kénes festékek közbülső termékeit dolgozzák fel, valamint azoknál, akik a 
paraffin feldolgozását végzik, gyakran előfordul, hogy a hólyagjuk megduzzad 
s sokszor fekélyesedés keletkezik a falzatán. Hólyagtumcrnak hívják ezt a be­
tegséget az orvosok. Az utolsó 20 évben ez a megbetegedés^ gyakori volt az 
anilinmunkásóknál, másrészt galíciai naphta-területek munkásain is észlelték. 
A megbetegedés nem ritkán rákosán fajul el s előbb-utóbb halált okoz. Műtéttel 
időleges javulást ugyan el lehet érni, de a visszaesés nincs kizárva. Az egyik 
ismertetett eset a 49 éves anilinmunkásra vonatkozik, ki a fuchsinolvasztó-he­
lyen dolgozott, a másik pedig a 35 éves napszámosról szól, ki a vegyészeti gyár­
ban főkép naphtylaninnal dolgozott. Mindkét munkás röviddel a műtét után meg­
halt. Rendesen véres vizelés (hacmaturia) támad, mely a hólyagmegbetegedés 
első jele. Egész más lefolyású a betegség paraffinmunkásoknál. Itt nem a hó­
lyagot, hanem a heréket támadja meg a betegség. Itt is rákszerű a megbetege­
dés. Régebben biztos halált hozó volt ez a betegség, mert a rák a borékről a 
herékre terjedt; jelenleg a korán végzett műtéttel meg lehet menteni a bete­
get. Anilinmunkásoknál az orvosok e betegség fellépését mérges gőzöknek (to- 
luidin, naphtylanin és benzoidin) elgőzölésével magyarázzák. Gőzölgéskor ezek 
bejutnak a tüdőbe, innen a vérbe, analin s rokon vegyületei a bőrön át is be­
jutnak a vérbe s okozzák a vese meg a hólyag megbetegedését. A naphta- és 
pariffinmunkások a testükön és ruhájukon tapadó piszok közvetítésével beteged­
nek meg. A munkások rendesen késő este fáradtan érnek lakásukba, s a nyers 
paraffinnal átitatott ruhájukban ágyba dőlnek. Közben a herezacskón lobos iz­
galom keletkezik. Vizeléskor is a paraffinnal szennyezett ujjakkal megfogják a 
penist s a méreg ilyenkor is behatol. Tisztasággal lehet leginkább megelőzni 
úgy ezt, mint sok más bajt is. Dr. Ullman közli a Wiener Arbeiter für Sociale 
Medizin-ben, hogy Galíciában, ahol főkép lengyelek s zsidók a munkások, ke­
vesebb ilyen megbetegedést észlelnek, viszont Kelet-Galiciában, hol főleg ruté­
nek dolgoznak, sokkal gyakrabban. Bizonyos faji sajátságok, táplálkozás s bőr­
ápolás s tisztaságra való hajlandóság kétségtelenül fontosak a baj elkerülésében. 
De honnan legyen a szegény naphtamunkásoknak érzéke a tisztaság iránt ?

Egy új arzénveszedelem. Néhány évvel ezelőtt Angolországban a kör­
nyéki ideggyuladásnak számos esete fordult elő, melyeket sörrel való arzénmér­
gezésre lehetett visszavezetni. Az arzén forrása a feldolgozott kénsav volt. 
Arzén mint tisztátalanság egynémely anilinfestékben is előfordul, így duplán 
aggasztóvá válhatik, ha élelmiszereket festenek anilinfestékekkel. Újabban meg­
állapították, hogy sellak gyakran arzént tartalmaz. Sellakot az élelmiszeriparban 
kis mértékben a sütödékben, nagyobb mértékben a sörfőzőiparban fémteknők és 
csővezetékek belső felületének bevonására használnak, továbbá kávészemek be­
vonására. A washingtoni vegyészeti büró (Bureau of Chemistory) szerint Indiában 
a sellakhoz arzénsulfidet kevernek, hogy azt a szint utánozzák, mely a jó faj­
tákra jellemző. Habár minimális mennyiségű is az az arzén, amelyet a sörivó 
egyes esetekben magába szed, mégis meg kell gondolni, hogy az arzén kumuláló 
méreg. Arzénszulfidnak a sellakhoz való keverése mindenesetre csalás és vesze­
delmes. A sellak gyakran pótolható hasonló tulajdonságokkal biró más anyagokkal.

Az ólommérgezés és a tuberkulózis. Általában feltételezik, hogy az 
ólommérgezés a tuberkulózisra hajlamosít és ez általánosság egybehangzásban 
is van a tapasztalattal; meg kell mégis gondolni, hogy a bizonyítás statisztikai 
alapon nagyon nehéz, nem közvetlen és más közbeeső momentumok nem zár­
hatók ki. Nevezetesen olyan foglalkozásoknál, amelyeknél az ólommérgezés vesze­
delme poros munkával van súlyosbítva (bányászok, nyomdászok), a tuberkulózis 
halandóság magasabb. Ezért Loriga a kérdést gyakorlati úton akarta megoldani, 
amennyiben 400—500 gr. súlyú 30 tengeri malacz közül tíznek a táplálékához 
egy hónapon keresztül naponta 025 gr. ólomnitrátot, tíznek a tápláléká­
hoz pedig ólomszulfátot kevert. Azután az I. és 11. csoportból 8 malacot tuber­
kulózissal beoltott, 2—2 pedig az ólommérgezés anatómiai ellenőrzésére tartatott 
fönn, a 111. csoportból 8 állatka, amely nem kapott ólomtartalmú táplálékot, 
inficiáltatott, kettőt pedig ellenőrzésre használtak.
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Az eredmény a következő volt: a közül a tiz tengeri malac közül, amelyet 
ólomnitráttal tápláltak, testsúlyban csak három növekedett, a többi testsúlya 
átlagban 19 grammot fogyott egy hónap alatt. Azok közül, amelyeket ólomszulfáttal 
etettek, egy 70 grammot veszített súlyából, a többiek valami csekélységgel, átlag 
36 grammal súlyosabbak lettek. Az első csoport inficiált malacából egy 13 nap 
után pusztult el ólommérgezés tünetei között, a többi tuberkulózisban pusztult el 
átlag 79 nap alatt az infekció után. Az ólomszulfáttal etetett állatok mind tuber- 
culósisban pusztultak cl az infectio után átlag 91 nap alatt, az ólommal nem 
etetett állatok átlagban 92 nap alatt az infekció után. Az I. és II. csoport mindkét 
ellenőrző állatkája közbeeső betegségekben pusztult el, a III. csoport ellenőrző 
állatkája túlélte valamennyit. Ebből azt lehet következtetni, hogy az ólommal 
való etetés károsította az állatok táplálkozását és pedig a nitrát inkább, mint 
a szulfát, ami megerősíti Rambousek azon állítását, hogy az ólomsók mérgező 
hatása oldhatóság arányában nő. Az ólommal való etetés emelte a tuberkulózis 
iránt való hajlamosságot, illetve lefokozta a test ellentálló képességét. Ennél is 
erősebben hatott a könnyebben oldható só. A tuberkulózis-dispozició ólom­
mérgezés után nem specifikus, hanem a szervezet idült károsításán és ellentálló- 
képességének csökkentésén alapszik. Higanyszulfát és mangansuperoxyd legalább 
is olyan mértékben fokozták le a tuberkulózissal inficiált tengeri malacok ellentálló- 
képességét, mint az ólomszulfát.

Az alkoholizmus és a munkásság. A német szociáldemokrata pártnak 
politikai okokból kimondott »snapszbojkottjának« megvan az az örvendetes ered­
ménye. hogy az alkoholfogyasztás az utóbbi években tényleg csökkent. 1901/2. 
évben 4 2 liter tiszta alkohol jutott fejenként egy emberre, ami 13 liter pálinkának 
felel meg. Ugyanez volt a fogyasztás 1908/9-ben is. Közben volt némi hullámzás 
is, de csak egyszer szállt le a fogyasztás 3-7 literre. 1909/10-ben a pálinkabojkott 
kimondása után 2'8-re szállt le a fogyasztás. 1910/11-ben 3 literre emelkedett 
ugyan ismét, de remélni lehet, hogy sikerülni fog a munkásság törekvésének 
ezeket a számokat még lejebb szorítani. A szövőmunkások szaklapja pld. máris 
nagy erélylyel száll síkra egy, sajnos, nálunk is fönnálló rossz szokás, az újonnan 
belépő munkások úgynevezett »Einstand« fizetése ellen.

A belga munkáspárt szintén erélyesen küzd Vandervelde vezetése mellett 
az alkoholfogyasztás ellen, míg a francia munkásság egy része nemcsak távol 
tartja magát ettől a harctól, de még akadályokat is gördít útjába. Az elmúlt télen 
a francia szenátus hozzájárult egy törvénytervezethez, mely az alkoholizmus 
leküzdését a kocsmák apasztásával célozza. Röviddel ezelőtt azonban a kamara 
a törvénytervezetet egy bizottság elé utasította, ami lényeges késleltetéssel, sőt 
majdnem a tervezet elvetésével azonos. A »Temps« ezt a határozatot rosszalva, 
a mai állapot káros voltát a következő számadatokkal bizonyította: az 1880,-i 
törvény előtt, mely az italmérési szabadságot bevezette, 354.000 korcsma volt 
Franciaországban, ma 480.000 van, tehát minden 80 lakosra esik egy. 1860-ban 
a fejenként való alkoholfogyasztás 227 liter volt, 1911-ben emelkedés 413 literre, 
sőt egyes departementekben 11—12 literre.

Ennek a következményei világosak: 1869-ben 135 volt a gyilkosságok száma, 
ma 359; 1835-ben 11.000 volt az elmebetegek száma, ma 75.000; a sorozás-köte­
lesek közül az alkalmatlanok száma a szajnai alsó kerületben 30, sőt Ornebcn 
55 volt 100 közül. Az italmérési szabadság szószólói között számos szociáldemo­
krata képviselő is volt, azzal az indokolással, hogy számos megrendszabá- 
lyozott munkásnak a korcsmanyitás az utolsó menedéke. A »Temps« cikke végül 
meggyőző számadatokkal bizonyítja, hogy az alkoholárusítás niegnehezitese a 
korcsmák számának csökkentése által a fogyasztás csökkentéséhez vezet.

Epilepszia elektromos erős áramütés után. A villamos erős áramnak 
az idegrendszerre való káros hatását bizonyítja az epilepszia fellépése ilyen 
baleset után. Jolly esetében egy addig egészséges villamos vasúti kalauzról van 
szó, aki mindkét kezével megérintette a vezető sodronyt leesese áltála.450-500 
Volt váltóáramba bekapcsolt kocsikontaktust. Eloszor nem tudta elereszteni, azután 
a földre bukott. Eszméletét elvesztette, de a kezek égésig sebein es a testeben 
fellépő fájdalmon kívül a balesetnek semmi kovetkezmenye sem mutatkozott 
eleinte. Csak 14 nap után volt az első epileptikus rohama, amely azóta legalább 
minden 14 nap alatt megismétlődött. Azonkívül lz9.ato,tsa9* mserlekenyseg, az 
emlékezőtehetség és figyelőképesseg csökkenése következett be Az- epilepszia 
fellépésének a magyarázata ebben az esetben nehez. Feltehető tálán, hogy a
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villamos áram behatása csak szunnyadó hajlam kiváltó okának tekinthető, de 
sokkal közelebb fekszik annak a lehetősége, hogy a villamosság által az agy­
velőben objektiv elváltozások léptek fel, ami által epileptikus rohamok váltattak 
ki, anélkül, hogy különben valami az életben ezekre az elváltozásokra figyelmez­
tetett volna. Bizonyos, hogy a villamos erős áram által okozott balesetekről 
még sok tapasztalatot kell gyűjtenünk.

MUNKÁSVÉDELEM.

A németországi munkástitkárságok 1911. évi működési statisztikája.
A németországi munkások »szabad« szakszervezeteinek egyik leg­

szebb alkotása a munkástitkárságok intézménye. Eredeti feladatuk ezeknek 
a munkástitkárságoknak az volt, hogy a munkásokat a munkásbiztosítási 
törvényekben biztosított igényeik körül támadó vitás esetekben jogi tanács­
csal és segítséggel lássák el. Ezen az eredeti feladatukon azonban már 
régen túlnőttek s ma már mindennemű jogi tanácscsal és segítséggel szol­
gálnak a hozzájuk fordulóknak, beadványokat készítenek, hatóságok, bíró­
ságok előtt képviselik a megbízóikat, az iparfelügyelőknél közvetítik a 
munkások panaszait. A szervezett munkások részére alakultak a munkás­
titkárságok, de nagy részük mindenkinek, vagy legalább is minden vaoyon- 
talannak rendelkezésére áll s szolgálataikért rendszerint egyáltalán "nem 
vesznek díjazást vagy csak azoktól vesznek némi díjazást, akik nem tar­
toznak a fentartó szervezetek kötelékébe.

Hogy mennyire fontos és szükséges feladatot teljesítenek a munkás­
titkárságok, azt mutatja az a körülmény, hogy példájukra a másirányú 
munkásszervezetek, munkaadók, politikai egyesületek s végül városi s 
egyéb közhatóságok is létesítettek hasonló intézményeket, melyek azon­
ban jelentőségükben ma is messze mögötte maradnak a munkások létesí­
tette titkárságok s tanácsadó irodáknak. Mutatja ezeknek az intézmények­
nek a jelentőségét különben az is, hogy bíróságok és hatóságok — habár 
eleinte ellenszenvvel viseltettek irányukban — kénytelenek voltak munkás­
ságukat honorálni s ma már csak mint kivételt említ a statisztika egy-két 
hatóságot, mely nem ismeri el a munkástitkárságot — illetve annak kép­
viselőjét — mint a jogkereső fél megbízottját. Figyelemre méltó az a körül­
mény is, hogy a titkárságok nagy részét a munkások közül kikerült egyé­
nek vezetik.

1910-ben 112 munkástitkárság működött, 1911-ben ezekhez 6 új léte­
sült s egy tanácsadó iroda titkársággá alakult át, úgy, hogy 1911-ről össze­
sen 119 titkárság számol be működéséről. E 119 titkárság közül 1 l et a 
bányamunkás-szövetség maga tart fenn, 82-t az illető városban levő összes 
szakszervezetek, 25-nek a fentartásához az illető szervezetek tagjai külön 
járulékokat fizetnek, egynek — a kóburginak — a fentartási költségeit az 
allam fedezi, egy pedig szubvencióban részesül az állam és városrészéről 
1 Bánt). A titkárságok közül 85 nyújt minden hozzáfordulónak tanácsot, 63 
pedig jogi segélyt is. A többiek bizonyos feltételekhez kötik a szolgáltatásai­
kat, nevezetesen hogy a tanácsot vagy jogi segélyt kérő maga szervezett 
munkás, vagy szervezett munkásnak a családtagja legyen. Egyesek a szerve­
zett munkásokon kívül a nem szervezett képeseknek is nyújtanak segélyt.

Hatóságok előtt a hozzáfordulókat 99 titkárság feltétlenül, 13 pedig 
csak kivételes esetekben képviselte. A berlini központi munkástitkársághoz 
azonban valamennyi titkárság átutalt személyes képviseletet. Ez a központi 
munkastitkárság a munkásbiztosítási ügyek legfelsőbb fórumánál — a biro­
dalmi munkásbiztositási hivatalnál — képviseli a jogkereső feleket az egész 
birodalomból hozzá kerülő ügyekben. Iparfelügyelők részére 113 titkárság 
rlf at 65 k°zvetít panaszokat, statisztikai munkákat 75 végez, 87 pedig 
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A 119 munkástitkárságot a jelentés évében 627.028 egyén kereste 
fel tanácsért, illetve jogi segélyért. Ezek közül 590.758 — azaz 94*22 szá­
zalék — munkás, vagy munkásnak a családtagja, hozzátartozója volt 
30.850 pedig kisiparos, kiskereskedő s egyéb önálló foglalkozású volt. 
2.223 esetben egyesületek, testületek és hatóságok vették igénybe a titkár­
ságok munkáját. Az írásbeli beadványok száma, melyet a titkárságok ké­
szítettek, az előző évi 141.083-ról 150.050-re emelkedett.

A titkárságok munkáját tárgyak szerint csoportosítva azt látjuk, hogy 
az összes ügyeknek 29 8 százaléka a munkásbiztosításra, 30*3 százaléka a 
polgári jog körébe esik. Viszont a munkásbiztosítási ügyekből a baleset- 
biztosításra 59*1 százalék, betegsegélyezési ügyekre 18*2, társláda ügyekre 
2*6 és rokkantbiztosítási ügyekre 20*1 százalék esik. Ezeken kívül még a 
következő tárgyak szerint oszlanak meg a nyújtott tanácsok:

Közjogi ügyek 14*3 7°, munka és szolgálati szerződés 14%>, büntető­
ügy 6'4>, magánbiztosítás 1 °/<>, kereskedelmi és ipari ügyek 0 8‘Vo, egye­
sülési és gyülekezési jog 0'3%>, vegyes egyéb ügyek l*7°/o. Az Írásbeli 
beadványok legnagyobb része munkásbiztosítási ügyekben készült.

Nagyobb mértékben, mint a tanácsadások s az Írásbeli beadványok, 
szaporodott a titkárságoknak a személyes képviseltetést illető munkája. 
Ez a munka az 1907 — 1911. években több mint kétszeresére, azaz 3.175-ről 
6 426-ra nőtt. A feleket 3.858 esetben a munkásbiztosítási választott bíróságok 
előtt, 304 esetben (a központi munkástitkárság működésén kívül) a birodalmi 
biztosító hivatalnál, 299 esetben az országos biztosító hivatalok, 802 eset­
ben ipari és kereskedelmi bíróságok, 886 esetben járásbíróságok és 277 eset­
ben közigazgatási hatóságok és bíróságok előtt képviselték a titkárságok. 
A 3.858 ügyben összesen 7.380 tárgyalás volt.

Az összes titkárságok fentartása 512.918 márkába került, ami az 
elvégzett munka mennyiségét és annak nagy jelentőségét tekintve, valóban 
jelentéktelennek mondható.

Ezeken a tulajdonképpeni munkástitkárságokon kívül a kisebb városok­
ban tanácsadó irodákat tartanak fenn a szakszervezetek, melyek lényegük­
ben ugyanazt a munkát végzik, mint a titkárságok, csakhogy nem bírnak 
ezen célra állandóan alkalmazott személyzettel. Ilyen tanácsadó iroda 198 
működött az 1911. évben s 20 ebben az évben létesült. Az ezek által nyúj­
tott tanácsok száma 47.367 volt. A készített írásbeli beadványok száma 
15.579, a személyes képviseleteké pedig 872.

Ezek a számok élénken bizonyítják, hogy a németországi munkások 
szakszervezetei miként igyekeznek az élet minden viszonylataiban a tagjaik 
érdekeit szolgálni. S túlzás nélkül állítható, hogy a munkásbiztosítási s 
egyéb szociálpolitikai törvények soha sem mehettek volna úgy át az életbe 
s nem szolgálhatták volna úgy eredeti céljukat, ha a munkások nem ter­
jesztik ki ellenőrző és továbbfejlesztő hatásukat rájuk.

A törvényes munkásvédelem nemzetközi egyesülése, amely 7-ik 
közgyűlését szeptember 10—12-én tartja Zürichben, megelégedéssel tekinthet 
vissza 12 éves fönnállása alatt elért fejlődésére. Négy kormány részvétele mellett 
hét országos csoport alapította, ma pedig már 15 országos csoportja van. 
Németország, Ausztria, Magyarország, Belgium, Francziaország, Hollandia, Sva)ez, 
Olaszország, Északamerikai Egyesült-Államok, Dánia, Spanyolország, Nagy- 
britannia, Norvégia, Svédország, Finnország. Eme államok kormányai, Spanyol- 
ország kivételével, képviselve vannak az egyesülésben, azonkívül azonban meg 
Luxemburg, Kanada, a Szentszék, az Ausztráliai Államszövetség Görögország, 
Oroszország, úgy hogy jelenleg 19 állam kormánya vesz reszt az egyesülés 
munkájában. A képviselt országok lakosainak a szama 510 millió. U) országos 
csoportok nyerése Oroszországban, Portugáliában, Törökországban es a többi 
Balkán-államokban, Dél-Amerikában, Azsia-; Afrika- es Ausztráliában folyamatban 
van, úgy hogy rövid idő múlva a munkásvédelem világszövetségéről lehet majd
beszélni.
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Az egyesülés 1912. évi büdzséje mintegy 90.000 frankra rúg. A kiadások 
túlnyomólag, majdnem 80.000 frank, a Nemzetközi Munkahivatal, az egyesü­
lés tudományos orgánumára fordíttatnak. A munkahivatal közlönye, valamennyi 
ipari állam munkásvédelmi törvényeinek ez a rendkívül gazdag tartalmú és érté­
kes gyűjteménye, 11-ik évfolyamában van. A bevételekből 14 állam járuléka 
65 ezer frankot fedez, a 15 országos csoport 17.500 frankot, amihez még külön­
böző más bevételek jönnek.

A nemzetközi egyesülés kezdeményezésének és előmunkálatainak köszön­
hetők az 1906-iki berni államegyezmények, amelyek a nő éjjeli ipari munkája és 
a gyufagyártásban a fehérphosphor használata eltiltásának a legtöbb kulturállam- 
ban érvényt szereztek. Az egyesülés újabb indítványához — a 10 órás maximális 
munkanap megállapítása nők és ifjúmunkások részére a 18 éves korig és az 
ifjúmunkások éjjeli munkájának eltörlése — a svájczi szövetségtanács hozzájárult 
és remélni lehet, hogy az 1913-ban tartandó második nemzetközi állami kon- 
ferenczia tárgyalni fogja. A kiváló szakemberek közreműködésével összeállí­
tott »méreglista^ sok helyütt hivatalosan elfogadtatott és ezzel az ipari mérge­
zések veszedelmének leküzdése nagyban elősegíttetett. Ugyanígy egyengette az 
egyesülés a munkásvédelem és munkásbiztosításról kötött államszerződések útját.

A zürichi 7-ik kongresszus nagyon látogatottnak Ígérkezik éppúgy az 
államok képviselői, mint az országos csoportok küldötteinek és szakértőinek 
részéről. Előkészítették a tárgyalást egyrészről a jelentések nagy tömege más­
részről a londoni előértekezlet a 8 órás csoportfelváltásról. A feladatok nagy 
tömege van napirenden: Ipari mérgek leküzdése, az otthonmunka kérdése, a 
folytonos és veszélyes üzemek munkaidejének szabályozása, a munkaidő meg­
rövidítése szombaton, a munkások szabadsága, vasúti munkások védelme, a kül­
földiek helyzete^ a biztosításban, a munkásvédelmi törvények végrehajtása, a mun­
kások betegségének és halálozásának nemzetközi statisztikája, stb. Nem lesz 
könnyű ebből a nagy tömegből a legfontosabbakat és legsürgősebbeket kivá 
lasztani és befejezésre juttatni. Minthogy azonban az egyesülés a nők és ifjú­
munkások érdekében jelentékeny eredményeket küzdött ki, most már a felnőtt 
férfiak számára is egyengetnie kell a különösen nehéz és veszedelmes ipar­
agakban a munkaidőnek a munkások egészségére és az ország javára elenged­
hetetlen nemzetközi rendezésének az útját.

Mezőgazdasági gyermekvédelmi törvény előkészületei vannak Né­
metországban folyamatban. Tény az, hogy adatgyűjtés van abban az irányban 
folyamatban, nem volna-e helyén való a mezőgazdasági üzemekben alkalmazott 
gyermekeket ugyanolyan védelemben részesíteni, amilyenben az iparban már tíz 
ev óta részesülnék. A sajtó nyomatékosan támogatja ezeket 'a terveket és egyik 
orgánuma igy ír erről: »Alig sejti a nagyvárosokban és ipari községekben élő 
ember, milyen súlyosan terhelnek meg sok gyermeket munkával parasztbirtoko­
kon, sót kisebb gazdaságokban is. Hogy ifjúságunknak ez a helota-állapota a 
nepegeszseg szempontjából, párosulva a helytelen táplálással: kávé és alkohol 
boseges tejfogyasztás helyett, amely tej a sajt és vajgyárakba vándorol,. mit 
jelent, azt mindinkább bizonyítani fogják a katonai sorozások. De az oktatás is 
sokat szenved ama munka miatt, amelyet iskolaköteles gyermekeink, részben 
leányaink is, a szülei házban vagy szolgálatban, mint szolgák, cselédek, pásztorok 
végezni kénytelenek. Olyan esetek, amikor 10—13 éves gyermekek 4 órakor kelnek 
?s. 6. onúg az istállóban vagy a mezőn dolgoznak és csak azután teszik meg az 
iskolába vezető hosszú utat, éppenséggel nem ritkák. Könnyen elképzelhető, hogy 
ilyen kimerült gyermek mekkora tanulási kedvet és frissességet tanúsít és a 
tanulási idő végén mennyi ismeretet tud felmutatni. A szünidő is jórészt célját 
teveszti, amikor a szénakaszálás, aratás, gyümölcs- és burgonyaszürethez igazod- 
nak. Nem hozhatja meg a szükséges és kívánatos pihenést. A fiatal test munka- 
,cJ!®51ItnIenYe °lyan óriási, hogy a tanító az iskolaév kezdetén minden további 
nélkül észreveszi a kimerülést, és nem kívánhatja az ilyen gyermektől azt, amit 
meg kellene kívánnia és amit a többiek játszva teljesítenek. Csoda-e, ha sok 
vegyes iskolában a parasztgyermekek az utolsó helyeket foglalják el ?
A lohet eddig a fönnálló visszásságok ellen tenni ? Úgyszólván semmit,
a szülök vagy munkaadók okosságára való hivatkozástól alig lehet valamit várni.

™ert ok n]a9uk is csak ugyanazon estek át, másodszor pedig, mert a 
váhakra ulLYen C'fak 3 keserves ínség hajtja őket. A nyomor az, ami a fiatal 
kénv^Lo ^ eri!l.a terhet> amire kinőtt nem találkozik. Ha a törvény erőseb b 

v e e nem védi a gyermeket, segítség nem remélhető. És eddigelé\ nincsen
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mi»-.

általános törvényünk és a védő rendelkezések legfeljebb gyámolt gyermekekre 
vonatkoznak bizonyos határig, amennyire a gyám és táplálásbaadó ellenőrzése 
elér, de nem a földmíves saját családtagjaira. Nem szabad lebecsülni a nehézsé­
geket, amelyek várhatók, mert hogy az erre vonatkozó törvény létrejötte ellen 
az agrárérdekek védekezni fognak, az előrelátható. Mindennek azonban nem 
szabad a nemes cél érdekében leküzdhetetlennek lennie. Annál inkább köteles­
ségük az igazán haladó gondolkodású férfiaknak utat és módot találni, hogy az 
ifjúság védelmének nemes műve hogyan volna kiegészíthető és teljesen kiépít­
hető. A német gyermekek eddig hátrányban levő csoportjának is meg kell adni 
a, munkával való túlterhelés és túlzott kizsákmányolás ellen a törvényes védelem 
jótéteményét.«

Aki a magyar mezőgazdasági élet viszonyait ismeri, nagyon jól tudja, hogy 
a felsorolt visszásságok és bajok nálunk fokozott mértékben vannak meg. 
Talán ha ez irányban történik valami üdvös intézkedés Németországban, — ezt 
is utánozzák majd nálunk.

Vasárnapi munkaszünetet a németbirodalmi postaszolgálatban
a postaigazgatóság intézkedése folytán olyan mértékben akarnak biztosítani a 
hivatalnokoknak és altiszteknek, amennyire az csak összeegyeztethető a szolgá­
lati és financiális érdekekkel. Alapelvül állították fel, hogy minden alkalmazott 
kéthetenként legalább egy vasárnapon vagy egész napra, vagy két félnapra a 
szolgálat alól felmentessék. Tényleg azonban a vasárnapi munkaszünet ezen 
minimális mértékét messze túlléptek. Azoknak az alkalmazottaknak a száma, 
akik vasárnapi munkaszünetet a megállapított mértéken túl élveznek, 1904. óta 
a férfihivatalnokok között száz közül 61-ről 78-ra, tehát 17°/o-kal, a nőhivatalno­
kok között 80-ról 92-re, tehát 12%.kai, és az altisztek között 43-ról 53-ra, tehát 
10°/o-kal emelkedett. A szolgálati idő tekintetében is javulás állott be. Meg van 
hagyva a póstafőigazgatóságoknak, amelyeknél a forgalom növekedésével a 
szolgálati idő emelkedett, hogy amennyiben a munkaidő a szabályos mértéket 
meghaladja, a szolgálat súlyosságához és a személyzet igénybevételéhez mérten 

személyzet szaporítandó. A birodalmi postaigazgatóság az egyetlen igazga­
tóság, amelynél az éjjeli munka másfélszeresen számittatik.

A svájci iparfölügyelet 1910—1911. évi jelentése. A jelentés mindenek 
előtt arról számol be, hogy a gyári törvény revisiójának jegyében folyt le ez az 
utolsó két év és különösen azok türelmetlenek, akik a munkaidőt leszállították, 
mert akik még mindég 11 órát dolgoztatnak, súlyos versenyt csinálnak nekik, 
ők pedig sem nem akarnak, sem nem tudnak többé a 11 órás munkaidőre vissza­
térni. Egyébként legérdekesebb az első felügyeleti kör jelentése, amelybe a leg­
több gyári és nagyipari kanton tartozik. Ebben a körben a gyári törvény alá tar­
tozó személyek száma 117.124. Ezek közül 21.197 jutott a gyapotiparra 17.756 a 
selyemiparra, 16.773 a fehérhimzésre és 19.902 a gépiparra. A jelentés szerint a 
munkabér nagyjában a régi maradt, a drágaság nyomása alatt talán kissé emel­
kedett, noha egyes, bár kisszámú bércsökkenés is jutott a gyárfölügyelet tudo­
mására. Hogy a mai munkás jobb helyzetét megvilágítsa, a jelentés egy gyapot­
szövőgyárnak, amelyben az orsók száma nem változott, következő adatait sorolja 
fel: 1872-ben a munkások száma 105 volt, egy munkás 12 nap alatt 23 50 fran­
kot kereset, a mester napi keresete 4 frank, a szövőé 3 frank volt és naponta 
13 órát dolgoztak. 1911-ben pedig a munkások száma 40 volt, egy munkás meg­
keresett 12 nap alatt 47 50 frankot, a mester 8 frankot, a szövő 5 frankot, a 
napi munkaidő pedig 11 óra volt. A jelentés nagyon helyes megjegyzése szerint 
a mai munkás helyzetének javulása csak a kétórás munkarövidülésből áll; 
kétes, hogy a magasabb kereset javulást jelent-e, mert mennyire sülyedt a pénz 
vásárló ereje ! A külföldi, különösen olasz munkások száma növekedett, noha 
Olaszország kezdi munkaerejének kivitelét megnehezíteni. Italiában munkásnőket 
kereső cégektől a hatóságok egy blanketta kitöltését kívánták, amelyben jelezni 
kellett a foglalkoztatás minőségét, a munkaidő tartamát, a munkabért, a biztosí­
tási viszonyokat, a munkásnők lakás és ellátási viszonyait. A gépipart illetőleg a 
német ipar erős versenyét panaszolja a jelentés. Egy érdekes, mind gyakrabban fel­
lépő jelenségről tesz a jelentés említést, munkásszövetkezetek által üzemben tartott 
műhelyekről, még pedig szabó-, cipész-, bádogos-, esztergályos- és sütőműhelyekről. 
Ezeknek a termelő szövetkezeteknek eddig erős versenyt kellett kiállaniok.de a gyári 
törvénynek alávetett üzemek lajstromából eddig egyet sem töröltek. A háziiparról 
a jelentés megállapítja azt a tünetet, hogy folyton visszafejlődik, mihelyt termékeit

m



■v* :c
wSűbI

645 Munkásügyi Szemle

gyárilag előnyösebben lehet előállítani. Ahol azonban a gépiizem ismeretlen, vagy 
drágább, vagy kisebb értékű gyártmányt állít elő, ott a háziipar nemcsak ’fönn­
marad, hanem fejlődik is. A selyemszövés, mint háziipar erősen visszafejlődött. 
Példaképpen felemlíti a jelentés, hogy egy kisebb gyárnak 1905-ben 1000 házi 
szövője volt, most pedig alig van 170, noha hihetetlenül olcsón dolgoznak. Á 
fehérhimzőiparban a kivágó gép ezreknek vette el a kenyerét. A gép sokkal gyor­
sabban dolgozik, mint a leggyorsabb emberi kéz. Automaták feltalálása egyébként 
is valóságos forradalmat idézett elő a fehérhimző iparban. A svájci szövőiparban 
az utóbbi években olyan változások mentek végbe, aminöket alig tartott az ember 
lehetőnek.

Munkások szemének védelme. A müncheni bajor munkásmúzeum adott 
ki prof. dr. O. Eversbusch és dr. Koelsch által szerkesztett röpívet. amely beható 
módón tárgyalja a szemnek az ipari munkánál való veszedelmeit és az az ellen 
való intézkedéseket. Nagyon meleg és poros munkahelyiségnek a szemre való 
hátrányos hatása és a szemnek rossz világítás mellett végzett finom munkával 
való megerőltetése mellett még közvetlenül kártékony hatások is jönnek figyelembe •

1. A szemek megégetése szabad lángokkal, lőporral, tüzes vagy izzó olvasz­
tott fémekkel, folyékony üveggel, forró vagy izzó szénnel, fadarabokkal, hamuval 
vagy forro folyadékkal és gőzzel.

2. A szem étetése mésszel, hamuzsirral, szódával, lúgkővel, anilin festő­
anyagokkal, nitronaf tál innal, dimefhilszulfáttal és egyéb mesterségesen előállí­
tott kémiai anyagokkal.

3. A szemek sérülései erőművi behatás, robbanás, lövés és más hasonlók 
áltál, valamint minden fajta idegen test által.
.. .,UA munkánál való megfelelő elővigyázattal, védőeszközök használatával, 
idejében yal° orvosi kezeléssel ezek a sokfajta veszedelmek, hanem is kerülhe­
tők ki teljesen, de jelentékenyen csökkenthetők.

lT™ JOGGYAKORLAT

BETEGSEGÉLYEZÉS.
Iparszerű cséplés.

A m. kir. Curia 1912. junius 19-én kelt 241. V. sz. Ítélete.
keresetével elu“asaítja.Índkét aIsóbbfokú bírósá2 ítéletét megváltoztatja, a felperest

iooi áUá^oncJt AhnCnwrÍMn!m/--SZLma3^vá az alsóbbfokú bíróságoknak azt a 
ásáva ÍDPar?7Pn’íP^^ k?zados, aki gabonaneműek kicséplésének elválla­

lásával ipái szerűen foglalkozott, kereskedőnek volna tekintendő
kiesén /és én elf3 p kfáifa munkaerejének bérbeadása és’ gabonaneműek
u csépi es enek elvallalasa, meg ha az iparszerűleg űzetik is, nem tekinthető a
munkabér! p,on |aba,n meghatározott kereskedelmi ügyletnek, hanem
do oo mp>vp ^ Pdr!a !-k’ •mi'? kicseplés által nem keletkezik újabb ingó 
De nptn ' aa12a c olo9 scm fel-, sem átdolgozásban nem részesül.
nevezetinek PlákalosmműheÍVe'voin mÍnŐSéS£ a20n az alapon sem- h°9y

k isim ököléi mlnlifi5 A*\ a- .á,iítását’ h°9Y közadós a lakatosmesterséget a 
toft? ampnnf .™e9hal?dolaS űzte, az alperes tagadásával szemben nem bizonyí-
e edelmS tPkinib ,^ll9a*Ktí ta™k azt ''gazolták, hogy a közadós nagyobb 

s főker^spHnkrrá!át hG ® folc9 cséplőgépeinek kijavításával foglalkozott
és mert a fplnerpc cseples képezte s csak kisebb részben a lakatosmesterség

a közadós fellé"c" kereskedelmi
eldönlf a7|Ur-!aw i-elelét.?9vesel< ÚSY értelmezik, hogy az abban foglalt indokolás 
kStcíeéttlV ’ va|'0n a sazdasági gép mellett alkalmazottak biztosításra 
nemcsak horn, VpSV V™.-Az lly irányü föltevés téves. A Curia Ítélete a kérdési
körül úqv isScléJnr- C °n ‘ * ’ ,hanem miS növeli azt a zavart, mely már e kérdés 

úgy ,s elegge nagyra nőtt. Növeli a zavart azzal, hogy új fogalmat visz a

{.jÍjk
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neműék3 kicséDlph^nLa«,f-naKSÍ 3,.épe,< m™kaere,enck bérbeadása és gabona- 
S/ Az a íöSém,^ílvajla'asa ba iparszerűleg űzetik is, nem kereskedelmi 
frTnMo . 3 körülmény, hogy valamely ügylet kereskcdelmi-e vaqv sem lehet

1^Slí?d?lm1i i°3i szempontból, azonban közömbös a b.ztosítási kötele
iparengedéMvervaQVStoarto!fzn|Z-Sem d,Sí?í6’ h°9v va,ame,Y iparüzlet tulajdonosa 
1907 évi XIX r 9, 'Pf'S^oIvanvnyal btr-e, vagy sem. (K. M. 47. 194/1908.) Az 

07. évi XIX. t.-c. 1. § anak 2. pontja szerint fennáll a biztosítási kötelezettséoiF- issstssföltétien biztosítandó^ ’ 32 ° alka!mazott munkások betegség esetére

Szulonó ápolási költsége vagy sürgős szükségből felmerült költséa
A budaPf stl Munkásbiztosítási Választott Bíróság 1912. Bet. II. 17/10. sz élete

ton s!,T°AlaSi *• ,A„ kereseti igény megállapítására előadta az iqénvlő hoov az 
1911 ev december 10-en felesége súlyosan megbetegedett miér is a lékása^nz 
közel lakó pénztári orvost odahaza nem találván, s mivel feleségének ákanrSa 
sürgős orvosi beavatkozást igényelt (ugyanis belső elvérzés veszélye forgott fenn) 
dr. Sz. ). orvoshoz fordult, akinek tanácsára feleségét a mentőkké a fi sz bel-’
i,ioÍkraliíaSf9 i* her’emh"1 i'i -he!y ncem lévén> a Gondviselés-kórházba vitette 
j - 0, ra! 3 ,cle9e!T1^fr L4'611.. dr- Sz. műtétet hajtott végre : e ténvállás alán­
ján kérte a korházi apoltatás költségét részére megítélni.
, , ,A ke™ etl, penztar az igénynek nem adott helyt, mert szerinte az ioénvlő
felesege szülés levezetése végett ápoltatott, már pedig ily Keiben “ kórházi
évi XXí13 ’ raqasa'POuS fSVetemi klinikán vagy közkórházban történt az 1898 
évi XXÍ. í.-c. 3 §-anak c) pontja értelmében az országos'betegápolási alap fedezi

,,z / hiQn7r0Z'a-°YiaY0?ban az igénylő törvényes időben megfelebbezte.
H. Az 1907. évi XIX. t.-c. 59. §-ának utolsó bekezdése szerint ha Tnén7_

kezelést TaTznáíia^az °ebből T' isénv,^e’ Í!J.et?Ie9 nem a megszabott kódlázi 
szükség esetébenCSUpán 3 beÍ3azoIt sürgős

^r' Sz‘ ^ orvos ievele szerint a fokozódó belső vérzés 
halaszthatatlanul szükségessé tette a kórházi ápolást és a műtétet s dr G F
tP?ho«£nFa|S-en,n'-iS-a l<Őrh-ázi ápoIás és operálás a megrepedt méhenkivmi 
terhesség a belső elverzes veszélye miatt vált sürgősen szükségessé
1 • ♦ r u C - blA01 orv°sszakerto pedig azt a véleményt adta hoov a méhen-
Ss vUalós%o1SreePmWelet\0^he^n9eakZtÓ Íe,enS6Sek állha'nal1 el0’ ho9Vmég orvosban

az igém^'fdeségén »ÄIM
ismertetett jelenségek oly aggasztók voltak, hogy az igénylő Toggál vehette 
igénybe sürgős szükség okán idegen orvos segítségét, illetőleg kórház ánolá^ ít 
„cc .„M'lhogy pedig jelen esetben nem szülőnő ápolási költségéről hanem belJ:
Hrn veh|enklVU 1 ,terh?sseS) folytán szükségessé vált műlétről s az azzal
jar° költségekről van szó, s így az 1898. évi XXI. t.-c. 3. §-a c) pontja nem
alkalmazható: igénylőnek a Gondviselés-kórházban igazoltan fizetett költség 
megfizetesere a pénztárt kötelezni kellett. K011se3

BALESETBIZTOSÍTÁS.
Szerelő halálos balesete repülésnél — üzemi baleset.
A birodalmi biztosító hivatal 1912 március 12-én kelt delete.

Pétét: A birod. bizt. hiv. a felebbezés elutasításával az igényt megállaoítia
1911 iűnh^Q7 éSn* V‘ f.?s?erel°’.. aki . vSY repülőgéptársaságnál volt alkalmazva,* 
19H június 9-en a nyilvános korrepules megkezdése előtt S. pilótával társasága 
egy repülőgépen folszallott, lezuhant és meghalt, özvegye és egy gyermeke2-!
sensc'hnmA t3k -'raH'íá- 'S^Vehék. A Mechanika és Elektrotechnika Berufgenos- 

i- Jár2Íek. lrantl JSenyt elutasította. A választott bíróság azonban a 
jc radekot kiadandonak állapította meg. A 13. fölebbezését, amely arra hivatko-
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zolt, hogy a baleset sportutazás alkalmával állott be, az Ítélkező tanács nem 
találta alaposnak.

V. a repülőgépek összeállításánál volt foglalkoztatva. Ezen munkássága 
nemcsak a műhelyben való működésre szorítkozott, mert a repülőgépek — 
mielőtt használatba adatnak — levegőben is megvizsgálandók hasznavehetőségük 
iránt és épen V.-nek részt kellett venni a vizsgálatokban, mert a repülőgép 
hasznavehetősége főleg a motortól függ, melynek megvizsgálása a szerelő fel­
adata. így G. tanú, kit a választott bíróság eskü alatt hallgatott ki, bizonyítja, 
hogy V. a repülőgép motorját, amely gépet Sch. pilótának a német körrepülés 
alkalmával használnia kellett volna, üzemi képességére nézve ki akarta próbálni, 
e célból rendeltetett ki V. ezen vizsgálathoz annál inkább, mert kitűnő motor­
szakértő volt, röviddel ezelőtt a motorok szerkezetén javítást eszközölt és ezek 
szerint e szakmában nagy jártassággal birt. Midőn V. tehát a repülésen részt- 
vett: üzemi érdeket szolgált. Ezen felfogással szemben a panaszolt Berufgenos­
senschaft azon kifogása, hogy S. V.-vel csak sportútat tett, nem állhat meg. 
Tény, hogy oly működés, amely csak sport iránti hajlamból történik, nem esik 
biztosítás alá, mert ilyen sport szolgálatban történő működés által az illető az 
üzem keretéből kilépett, de a jelen esetben nincs bizonyítva az, hogy tisztán 
sportszerű működésről volna szó, mert habár előzőleg egy 1.600 -1.700 méternyi 
magassági repülés szándékoltatott, ügy ezzel még nincs bizonyítva, hogy V. rész­
vétele a sportügynek szolgált volna és ha már sport iránti hajlandóságát elfogad­
juk, mindesetre vegyes működésről van szó, amely többféle céloknak szolgál és 
ezek ecyike, amely az üzem fejlesztését célozza, a biztosítási védelmet feltételezi. 
Ezen ténykörülmény mellett V., habár a sport iránti hajlam a repülés közben 
előtérbe lépett volna, mégsem lépett ki az üzem köréből. A repülés ügye még 
csak most indul fejlődésnek, az ez ügynek szolgáló személyek bátorsága iránt 
magas követelésekkel lép fel. Ha a repülőgép iparát fejleszteni akarjuk, akkor 
a repülő és kisérő bátorságára számítani kell és a biztosítás terén a repülési 
iparüzem határolásánál ezzel bizonyos fokig számolni kell. Ha az üzemmüködés 
fogalmát szűkebben határolnók, akkor az üzem érdeke nagy csorbát szenvedne. 
Hogy hol legyen a határ, az az egyes esetek körülményei vizsgálásából tűnik 
ki. Jelen esetben nincs arra támpont, hogy V. vakmerősége által a biztosítási tör­
vények alárendelt működésének határát oly mértékben lépte volna túl, hogy az 
üzemi képességgel való összefüggést már fenn nem állónak kell tekinteni, vagy 
pedig, hogy V. S. pilótának ilyen vakmerő eljárásához hozzájárult volna. V.-nek a 
repülőgép kormányával semmi dolga nem volt, V. özvegyének a szóbeli tárgya­
láson előadott hitelt érdemlő magyarázata szerint V. nem is volt abban a hely­
zetben, hogy ülőhelyéből a kormányzást végezhette volna. Tehát V. teljesen S.-től 
függött, V. egész figyelmét a motor működésére fordította. Ezért az Ítélkező 
tanács V. halálos balesetét üzemi balesetnek minősítette.

'UOGARii
ÁLTALÁNOS BIZTOSÍTÓ 
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

BUDAP£ST, IV., Károly-körut 2. 55 Részvénytöke: 6,000.000 korona*
KARTELLEN KÍVÜL köt tűz-, élet-, baleset-, betörés-, szavatosság-, 
jég-, üveg- és állatbiztosításokat. — TELEFON: 153-98. SZÁM.

A „Munkásügyi Szemle“ kiadása jjj
A MUNKÁSBIZTOSITÁS KÉZIKÖNYVE

A betegsegélyezés és balesetbiztosítás teljes joganyagának feldolgozásával 
irta: Dr. HALÁSZ ALADÁR ügyvéd, az Országos Pénztár ügyész-titkára

most jelent meg.
Második teljesen átdolgozott kiadás. ■ ■ Ára vászonkötésben 6 korona.
felrendelhető a kiadóhivatalban (Budapesten 11., Fő utca 23.) és minden könyvkereskedésben

A szerkesztésért felelős: KIS ADOLF. - Főmunkatárs: Dr. SASVÁRI JÓZSEF.

v
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tldcúl írógép
absolut látható írással.

Uezérképulaelől

SCHOTT H. ÉS DON HATH
cs. és hír. uóuarl szállítók

BUDAPEST, Ul. KÉR., ANQRÁ55Y-UT 53. 5Z.

igen
célszerű
beteg­
pénz­
tárak

részére.

AEROLITH
KIS J. JENŐ
oki. mérnök szabadalma

Az „AEROLITH“
a modern építkezésnek építőköve, 
mellyel nemcsak gyorsan és olcsón, 
de az egészségügyi követelmények­
nek legmegfelelőbben lehet épít­

kezni.
Az „AEROLITH“-

falak szárazak, szellőztethetők és 
kivül-belül bármely módon még 

kiégetéssel is desinficiálhatók.
Az „AEROLITH“

ezért kiválóan alkalmas kórházak, 
iskolák, munkáslakások, műhelyek 

stb. építésére.
Bővebb felvilágosítással készségesen szolgál

KIS J. JENŐ
oki. mérnök, építési vállalkozó, szab. 

Aerolith-, cementárú- és 
terracit-gyáros

Budapest, V., Pozsonyi-út 1.

»MATADOR*
RUGGYANTA ÉS 
BALATAMŰVEK 
RÉSZV.-TÁRS.

POZSONY-LIGETFALU.

Műszaki ruggyanta­
árúk és bálát aszíj- 

gyártása.
Kizárólag viszonteladókkal dolgozunk.

o
Vezérképviselet és raktár

BARTA GYŐZŐ
Budapest, VI., Dávid-utca l/B.

nUimniari magyar géptömítő- 
>>rlUTini€l(( anyag-gyár részv.-t.
BUDAPESTEN, V. kerület, Visegrádi-utca 17-ik szám.
GYÁRT : Mindennemű tömítőanyagokat, szivattyúk, compressorok, 
valamint alacsony-, magasnyomású és túlhevített gőzgépekhez. =
Különl.: »Hunnia« magasnyomású tömítőlemez.

A magyar királyi államvasutak, állami, U 07a 1 (yi/ártinónu ?
kincstári és városi üzemek szállítója. ricAZdl gydíUTiany I
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Gugier éi Forray
Budapest, V., Váci-út 162.

s, acélöntvényeket
minden célra, kiváló ."szívós és hólyagmentes minőségben,

KOVÁCSOLHATÓ IÁGYVASÖNTVÉNYÉKÉT
főleg tömeggyártási árút legjobb minőségben saját és beküldött minták 
vagy rajzok után. Mindennemű megmunkálások elfogadtatnak.

SEMPERIT 6UIMIWERKE
G. ni. b. H. ■■ WIEN.

Automobil-, kocsi- és 
motor-pneumatik 
kocsikerék-gummi
Vezérképviselet és raktár :

SALZBERGER SAMU
VI. kér., Andrássy-út 20. szám.

Használjunk csak

Bagoly és Emte
Írógépszalagot.

mert azok a legjobbak.
Minden irógépkereskedönél kaphatók.

Müller Testvérek
I vegyészeti gyár BUDAPEST.

KOVALD
FEST, TISZTIT.
GYÁR és FÖtiZLET: VII. SZÖVETSÉG-«. 86-37.

BUDAPEST.
Gyüjtőtelepek 
a székesfőváros 
minden részén.

Képviseletek a 
vidék legtöbb 
városában.

TELEFON 58-45 és 128-13.

HIRdlANN 
• FERENC

FEMONTODC, RÉZ- ÉS ÉRCMŰÁRÚG VÁR A

BUDAPEST VII., CSÁNYI-U. 7-9.
KÉSZÍTEK mindennemű szerelvényeket, víz-, gőz-, 
légszesz-és fürdőberendezések részére. Szőlő- és 
pincegazdászati gépeket és eszközöket. Szivattyú­
kat. Vasúti kocsi- és hajó-szerelvényeket. Kereske­
delmi réz- és vas-súlyokat. Öntvényeket minden 
ötvözet szerint. Állandóan raktáron : vízvezetéki 
szerelvények, kovácsolt és öntöttvas-csövek. Ön­
töttvas fürdőkádak és zománcozott kiöntők. Egész­

ségügyi berendezések. Eayence-árúk.

Aki igazán 0 7 11 A jUj j T akar venni, 
jó és ízletes v L n L n FII I I az kérjen

HERZ-SZALAMIT
Ezen legjobb hírnévnek örvendő magyar 
szalámi a legtisztább kezelés mellett első 
rendű sertéshúsból készül. Csak az a va­
lódi Herz-féle szalámi, melynek rudja ólom­
pecséttel van t I « látható, a mire 
látva, melyen a _ ÄYI . úgy a rudakban, 
gyár védjegye mint a felvágott
állapotban való bevásárlásnál ügyeljünk.

Herz Ármin Fial szalámigyár, Budapest.

MAGYAR TÖRLÓGUMM1
kapható minden papirkereskedésben

MAGYAR 
RUGGYANTA. 

ÁRÚGYÁR 
RÉSZVÉNY- 
TÁRSASÁG 
BUDAPEST.

Magyar címer a 
védjegye,

Magyar diák csak ezt 
vegye !

;
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Marta-Automobilok
A MAGYAR ARISTOKRÁCIA MÁRKÁJA.

Gyár: 11
MARTA MAGYAR AUTOMOBIL 
RÉSZVÉNY TÁRSASÁG, ARAD. ||

Vezérképviselet:

Royal-Garage.
BUDAPeST, IX., Páva-u. 10—12.

Hivatalok, irodák, gyárak, üzle­
tek részére házhoz szállítunk és 
hetenkint pontosan tisztával felváltunk 

hyg. tisztított

kölcsön törülközőt
portörlőt, padlóruhát.

Külön vendéglői kölcsön- 
fehérnemű osztály.

A. B. C.“ EGYESÜLT FEHÉR­
NEMŰ KÖLCSÖNZŐ VALLALAT

VI., Eötvös-utca 30.
Telefon : 46—86.

TAURIl
MAGYAR MUNKÁS
MAGYAR MUNKÁJA 1

a legtökéletesebb TÖMITÖ LEMEZ
EXPORT AZ EGÉSZ VILÁGBA. 
ÓVAKODJUNK UTÁNZATTÓL.

Tauvil központi elárusítási iroda :

Budapest, VI., Gyár-utca 26. sz.

Dr. PAJOR- 1

szanatórium és 
vizgYÓgyintézetji

BUDAPEST, t

VAS-UTCA 17. SZ. •
\

A P0STYENI ISZAP j 
FŐRAKTÁRA. —— \

BUDAI MÁRIA-FORRÁS
természetes sulfatos ásványvíz.

Ivókúra hidegen vagy melegen.
INDIKÁLT: 1. Szív és véredények bajai- 

tál, arteriosclerosisnál. asthmánál és agy- 
zértorlódásnál unicum és specifikum. 2. 

jyomor-, bél-, máj- és epeutak bajainál.
Vese-, húgy- és ivarszervi bántalmaz­

tál (húgycső, húgycsőtakár, veseföveny, vese- és 
lúgyhomok és vesemedencelob eseteiben). 4. Pros- 
atabajoknál, méhbajoknál, köszvénynél, 
húgysavas diathesis, elhízásnál és cukroshúgy- 
írnál. 5. Páratlan hatású gyermekhashaitó. 
-LŐNYEl ■ 1. A vizeletet enyhén és biztosan fo­
kozza, szabályozza és tisztítja (nátrium nitri- 
um, magnesium sulfuricum és calciumchlórid tar­
almánál fogva). 2. A bélműködést nagyobb tö­
rékenységre serkenti. 3. Az étvágyat meglé­
ten elősegíti. 4. Kevés szénsavat tartalmaz.

Continenthal Pne urna tik
legjobb gyártmány kerékpárok, hin- 
tők és automobilok kerekei részére.

ÖSTERREICHISCH- 
AMERIKANISCHE 
GUMMIFABR. A.-G.
WIEN, XIII., BREITENSEE.

Raktár Budapesten:

DÉR 1 G YULAN. 1 />,
VI. krr., liévay-utca <>. szám.

HIRSCH és FRANK
Budapest-salgótarjáni gépgyár és 
vasöntő részvénytársulat. BUDA­
PEST, VI., ARÉNA-ÚT 132. sz.
□ Külön osztály: TÉGLAGYÁRI GEPEK. a 
Gyárt: FALITÉGLA- S CSEREPSAJTOKAJ, 
TÉGLAGYÁRTÓ- ÉS ANYAGMEGMUNKÁLÓ- 
ca GÉPEKET, legújabb és legjobban bevált □ 
—------------ --- szerkezetekben. □----------- ----

Elvállalja anyagvizsgálatok kivitelét és 
TELJES TÉGLAGYÁRI TELEPEK LÉTESÍTÉSÉT

Térték és költségvetések díjtalanul, o ELSŐRANGÚ REFRRENCIÄK.
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1! EGYEDÜLI MAGVAR GYÁRTMÁNY !!

Ellő MAGYAR FÉMTÖMLÖGYAR
RÉSZV.-TÁRS. CPOZIONY-IIGETFALU)

Gyárt egyszerű, kettős és átfonott fémtömlőket acél, bronz, vörösréz 
és bármely más fémből viz, gőz, olaj, kőolaj és savak részére.

=érésraktár- Barta Győző Budapest, VI. kér., Dávid-u. 1 B.
TCLCFONSZÁM 3-36. TCLCFONSZAM 3-36.

Elszakíthatlan 
munkásöltöny

Orvosi boncköpeny 
Orvosi rendelő kabát 
Gyógy szerészköpeny 
Vegyészköpeny
Glimm J. ÉS TÁRSA

Budapest. Rákóczi-út 16.
Minta esgárjtgjék ingjen es nermentie.

fogtechnikai
Budapest, IV. kér., Károly-körut 26. 1. em.

és fogorvosi
műtermünkben készí­
tünk (a gyökér eltávo­
lítása nélkül is)termé- 
szethű fogpótlásokat 
aranyban és (vulcanit) 
kautschukban száj­
padlás nélküli fogpót- 

____  _ lások, u. m. arany­
koronák, csapos fogak és aranyhidak a leg­
művészibb ki vitelben.Továbbá arany, porcellán, 
cement és amalgam töméseket (plombák), fog­

húzás teljes érzéstelenítéssel.
Edelmann József dr. és Marfay Arthur

egyet, orvos — fogorvos.
Rendelés 9-6-ig. cd ünnepnap 9—1-ig.
Mérsékelt árak ! Lift Villamos megálló.

A fogfájás és a modern fogpótlás című, 
mindenkit érdeklő könyv most jelent meg dr. 
Edelmann és Márfay fogorvosok tollából (IV., 
Károly-körut 26.) 10 fillér elleneben díjtalanul 

bárkinek megküldetik.

BfiRflY 5flmU
= É5 TÁR5FI =

+sebészeti-, mű-, 
kötőszer- és vil- 
lanygép-gyártók. 
(Ferenciek bczdra).

BUDAPEST, IV. 
Kossuth Lajos- 
utca 1. szám.

Gyár ugyanott az udvarban.

FI budapesti és számos uiőéki 
kerületi munkásbiztosító pénztár 
és betegsegélyző egyletek szer­
ződéses szállítói ajánlják saját 
készítményei sérukötő, haskötő, 
orthopödia - gépeiket; műlábak, 
műkezek, lábgépek, mellfűzők 
és összes egyéb betegápolási 
gyártmányaikat és orvosi mű­
szereiket, valamint rendelő-inté­
zeteknek szükséges uasbutor és 

egyéb berendezéseiket. <=>

"JUTÁNYOS SYRRI FÉRFIK 1
Tavításokat gyorsan és olcsón teljesítenek.

PÁRTOLJUK fl mflOYAR IPART 1

:: körúti fürdő ::
Budapesten, VII., Erzsébet-körut 51. sz.

A főváros gócpontjában.
TISZTASÁGI- ÉS GYÓGYFÜRDŐ TEL]ESEN FELSZERELVE.

GŐZFÜRDŐ, OSZTÁLYAI: VÍZGYÓGYINTÉZET,
KÁD « ES FANGÓ «
HULLAMUSZODA SZÉNSAVAS ÉS

SÓS FÜRDŐK.
Mind a 7 osztály télen és nyáron egyaránt teljes üzemben. Orvosi rendelés és felügyelet.
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Császárfürdő Budapesten.
Nyári és téli gyógyhely az Irgalmasrend kezelése alatt. Kénes hév­

vizű gyógyforrásai páratlanok. Ezek a források bőségesen táplálják 
vizükkel az intézet valamennyi fürdőjét, u. m. a gőzfürdőt és nép­
gőzfürdőt, az egyes és közös külön női- és férfi-iszapfürdőket (iszap­
borogatások), márványkád-, porcellán- és kőfürdőket, valamint török- és 
horganykád-fürdőket, továbbá a hőlég-, szénsavas- és villamos-fürdőket. 
Ezekből a dús gyógyforrásokból kapja vizét a kontinensen egyedül álló 
női- és a férfiuszoda is.

A Császárfürdő kiváló gyógyító ereje nemcsak csúzos bántalmak és 
idegbajok ellen, hanem sok más betegségeknél is általánosan elismert. Ivó­
kúrája kitűnő gyógyhatású hurutos légzőszerveknél és altesti pangásoknál.

Lakószobái kényelmesek; berendezésük a különböző igényekhez 
van szabva. Jutányos árak. Minden tekintetben szoliditás. Gyógy- és 
zenedíj nincsen. Prospektust ingyen és bérmentve küld az igazgatóság

TUBERIN
orvosilag legideálisabb és legolcsóbb guajacol készítménynek 
elismerve és javalva a légzőszervek összes bántalmainál. Gyer­
mekek is kellemes ize miatt szívesen veszik. — Tartalmaz: Kai 
sulfo. guajac. Natr. Telluric. Cognac. Aqua Naphae, Syr. Coffeae.

1 üveg 180 gr. ára 2 50 kor. — Egyleteknek f60 kor.
Főraktár:

SZENT HERMINA GYÓGYSZERTÁR
BUDAPEST, VII. KERÜLET THOKOLY-UT 28. SZÁM.

KÖSZÉNBÁNYA-’s TÉGLAGYÁR TÁRSULAT
Telefon 

34-61. és 34- PESTEN (ezelőttDRÄSCHE)!K^íc™7k-:
Keramit kocsiut-kövek 
Keramitlapok ;< >;
Keramit-, steró-, pillér-téglák 
Traversz-téglák 
Falburkoló-téglák

Fayence porcellán lemezek 
Porcellán szigetelők >•
Egészségügyi es használati 

cikkek:-: >;
Tűzálló chamotte téglák :■

A^rsiUatelvállalja a burkolati munkák elkészítését is.
—■ .̂.......... .... ......  Árjegyzék díjmentesen.

i

A jelenkor legjobb 
tetőfedő anyaga

ggjujaajg» Igen fontos !
Minden Eternit-lap
.ETERNIT*

v '/j' ísíis- í szóval van megie- 1&> lölve. Szíveskedjék 
\ mindighatározottan
X -I • HATSCHEK-féle

f yfm ETERNlT-palát
^ jíkL kérni.

Magyarorság köpoi
«»Eternit Müvek“
Hatschek Lajos

Budapest,
VI., Andrássy-út 33.

PALA
Hatsehek szabadalma

\4&*

Telegdi Ármin
rézárú-vállalata

Budapest, VII., Damjanich-utca 37.
Telefon: 105-07.


